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Otthon és a fórumon
Debrecen, szeptember 6.

A magyar munkásságnak foglalkozása 
folytán is legintelligensebb és éppen ezért 
legtekintélyesebb csoportja a magyar nyom 
dászság, de amellett, hogy legintelligen­
sebb, a legerősebb s legvagyonosabb, te­
hát a legnagyobb anyagi erővel rendelkező, 
szerevezete kitűnő s tagjai az osztálytu­
datos munkásságnak krémje.

E munkásságnak saját lapja van, hi­
vatalos közlönye, a time Typographic. E 
lapnak utolsó számában egy cikk jelent meg 
e cim alatt: Kun Béla arcképe.

Az aposztrofált, a megcikkezett ve- 
zérférfiu abból az alkalomból került a 
„Typographiába“, mert a lap úgy találja, 
hogy Kun Béla, a hires Justh-párti véres- 
szájú követ a munkásággal szemben gálá­
dul jár el, és „fertőzötten hazudik“.

Nem kell emlékezetünket megerőltetni, 
hogy visszaemlékezzünk Kun Béla ur sze­
replésére. Egyike volt a legveszedelmesebb 
kormányevőknek s leghangosabb, munka­
pártot szidó képviselőházi rendzavaroknak. 
Arra sem kell megerőltetnünk az emléke­
zetünket, hogy Kun Béla a parlamenti or- 
ditozás után, amikor végre sikerült elérnie,

hogy valamelyik rendőr fölkérte a távo­
zásra, kivonult az utcára s ott kiáltozta, 
nepgyülésen szavalta, pártgyülésen szóno­
kolta, hogy ő a nép, a munkásság barátja, 
a munkásság és munkásság joga és jóléte 
és mindig a munkásság érdeke hangzott az 
ajkáról.

Es most a munkásság, a legintelligen­
sebb munkáscsoport lapja állapítja meg 
róla kemény, erős szavakban, hogy a mun­
kásságnak tettekben a legnagyobb ellen­
sége, aki a munkását pofozza. A lap el­
mondja a munkásság ellen elkövetett ke­
mény sérelmeket, amiket a nagy ellenzéki 
purifikátor követ el a népgyülésen leszóno­
kolt munkásság ellen, amely künn a fóru­
mon éljenez neki.

Hát ez az! Ez az, amit nem lát be a 
munkásság, amely világot mozgató erejé­
vel hazug, jelszavakat ordító s az élet va­
lóságában e jelszavakat megcsufoló s e jel­
szavakkal együtt a munkásságot magát fel­
rúgó népvezéreket támogat. Künn a piacon 
a senkik, a Kun Bélák népjogokat ordíta­
nak, mert szükségük van a népszerűségre, 
otthon pedig rátaposnak e népre. Künn le­
vett kalappal, a munkásság ezrei előtt a 
marsailiest éneklik s szidják a kormányt, 
forradalomra ingerük s törvény tiszteletlen­

ségre uszítják a munkásságot, otthon pe­
dig ingujjra vetkőzve oligarcha gőggel, 
uralkodói kényuralmat megszégyenítő erő­
szakkal a pofonig lealacsonyítják e mun­
kásságot.

Künn nagyhangú szabadsághősök, ott­
hon konvenciós munkással dolgozó föl­
desurak, vagy ötven forintos jelöltet tartó 
nyúzó fiskálisok, vagy pofont osztogató 
nyomdatulajdonosok.

A kinyomott lapban dörögnek a mun­
kásság jogáért, benn a lap nyomdájában 
pofon verik a jogot kérő munkásságot.

Es ezek az emberek beszélnek mun­
kásságról, beszélnek munkásjogokról Le­
het-e hinni ez emberek őszinteségében, 
van-e cselekedetükben őszinteség. Sza­
bad-e ez embereknek helyet keresni a köz- 
szereplés terén. Szabad-e ezeknek kritikát 
gyakorolni egy másik politikai párt fölött, 
amely dolgozik és eredményeket produ­
kál és becsületesen, egyenesen halad egy 
irányban, abban az irányban, amelyet a 
Kun Béláék pártja tele szájjal hirdet, de 
nem követ, de amelyet a cselekvő párt nem 
hirdet, de követ.

És ezt a különbséget mutatja most 
meg fényes világításban a legintelligensebb 
munkásság hivatalos lapja.

NYAKKENDÖKÜLÓNLEGESSÉeEK FEKETÉNÉL
A debreczeni csizmadia.

Irta: Móricz Pál.
I.

A debreczeni híresebb céhek között, 
mint a tímárok, gubások, sziirszabók, szű­
csök, .szappanfőzők érdemes céhei, első, nagy 
gazdag, tekintélyes céh volt a csizmadiák 
céhe. Hazafiságban, tisztes magyar erköl­
csökben, vagyonban, köztekintélvben kivá­
ló hirüek voltak a debreczeni csizmadiák. A 
Csapó-utcai részen az a csizmadia-színnek 
nevezett hatalmas terjedelmű, fehérmeszelt 
óriási árucsarnok is abból az*időből maradt 
fent. Több ezernyi ember kényelmesen for­
golódható ebben az iromba áruházban, hot 
fényesre koptatott árupadokon, vaskarikák­
ról csüngő rudakon csalogatják a vásáros 
magyart a jeles debreczeni csizmák. Min­
den héten friss csizmák újítják fel az évszá­
zados bagariaillatot . . . Egy darab Kelet 
dacol itt a jellegtelen szürke Nyugattal. A 
gyári portékák közönséges tömegével ver­
senyre kelve, a férfiaknak nehéz, kemény, 
karakteres lóbőrcsizmákat, a fehérnépnek 
selyempuha, kecses „kölyök“ csizmácskákat 
sorakoztatnak itt pogányos magyar hadi­
rendbe a debreczeni csizmadiák, akiknek

mühelyablakából máiglan nem pusztult ki a 
muskátlivirág és csengő alakú bimbóival a 
vérpiros fukszia . .. Hát még amikor nemze- 
tes Böszörményi István uram kormányozta 
a debreczeni csizmadiacéhet? Mindenik 
csizmadiaháznál virágos kiskert ékeskedett. 
A rezeda, papucs- és tátogóvirág tarka tö­
rökszegfüvei, tulipánttal, liliomokkal elegye­
sen, színesen, szagosán bokrétázták fel a 
portát. A műhelyekben nótaszó mellett folyt 
a munka. Vidáman duruzsoltak a kiskert mé­
hecskéi, szorgosan szállították az édes mé­
zet a gyékényfonat kasokba. A nemzetes 
céh mester ur a bokros orgonafa alatti pádon 
bibliát olvasgatott. Böszörményi István ur 
megengedhette magának az ilyen elmélkedé­
seket, az ilyen pihenő órákat, hiszen kellő­
képpen és becsületben megvénhede már. A 
nemes céhet is — az 1800-as esztendők első 
felében — negyedszázadnál szaporább idő 
óta kormányozta, mint céhmester. Az Ur 
kegyelméből a szent házaséletben is szeren­
csés volt, hű feleségével, Somody Klára asz- 
szonnyal, ötven esztendőt megértek együtt. 
Ellakták az arany lakodalmat is. amelyen 
nyolc élő gyermekük negyvennégy unoká­
val és tizenhat dédunokával örvendezett kö­
rülöttük, midőn az aranylakodalmas házas­
pár a „csendes kopogóst“ táncolta . . .

Az egész Debreczen városban ismerték, 
becsülték Böszörményi István céhmester 
urat. A közgyűlésnek, az úgynevezett „vá­
rosi nagytanácsnak“ is tagja volt és a refor­
mátus eklézsiánál, nagyságos és főtiszteletii 
szoboszlói Papp István magyar vallásu püs­
pök, debreczeni elsőpap oldalán, mint „ku­
rátor“ is híven szolgált. A világi javakban 
is bővelkedvén Böszörményi István, mester­
ségét inkább régi hírnevéért folytatta. Vá­
sári munkát már nem dolgozott, csupán ba­
rátainak, bizodalmas ismerőseinek házához 
szorgoskodott két öreg segédjével uj „láb­
beliek“ előállítása, mint viselteseknek javí­
tása körül . . . Inkább már csak lelkesen 
szemlélte hűséges két emberét a tőkénél, 
maga mindritkábban ereszkedett le a kerek­
székre, -— olvasgatott. A szent bibliából erő- 
sitgette lelkét. Némelykor annyira elmélyedt 
az „írások“ könyvében, hogy feleségének az 
ebédnél, a vacsoránál is többször kellett is­
mételnie a hivószót:

— Édes ajpukom, jöjjön már, jöjjön már, 
no! . . . Hiszen ellitil az étel.

A bibliás-föld jácintvirágos, cédrusfás 
mezőiről álmodozva térült vissza a terített 
asztalhoz az öreg mester. Imádság és ének­
lés nélkül sohasem vágott a mindennapi ke­
nyérből, noha azért a sestakerti könnyebb

melyből a legelegánsabb nrlőltőnyők, felöltők, és á meneti kabátokat 
készítek és készítem a legelegánsabb alkalmi ruhákat, u. m.: zsákét-, 
smoking és szalonöltönyöket, úri emberek részére viselő magyar öltönyöket, bár­
mely korszakbell dlszmagyarruhákat, továbbá vasúti és katonai egyenruhákat.

Úgy tényleges, mint tartalékos tisztek és 
egyéves önkéntesek szabályszerűen, de a 
legelegánsabb kivitelben szereltetnek fel.

Prelouszky Andrásnál
Debreczen, Kossuth*!!. 4-
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Az uj városháza
Helyszűkében a hivatalok

Vidéki városaink mindig bizonyos irigy­
kedéssel olvashatták azokat a jelentéseket, 
amelyek a sajtóban a zárszámadások és va­
gyonmérlegek kimutatása alkalrhából láttak 
nyomdafestéket. De ugyanakkor mindenki, 
aki Debrecen belső életében részt vesz s 
aki sokat ad arra, hogy Debrecen Magyar- 
ország második városa legyen, szomorúan 
láthatja azokat a jelentéseket és fényképi 
reprodukciókat, amelyeket a lapok egy-egy 
kisebb, sőt jelentékenyen kisebb város szék- 
házáról hoznak s amelyek arról tanúskod­
nak, hogy Debrecen városa e tekintetben 
messze mögötte van sok-sok szegényebb, 
anyagiakban kisebb erejű városoknak.

Debrecen városháza a Kossuth-utcai 
homlokzatán bizonyára szégyenkezve viseli 
a bemeszelt dátumot MDCCCXL1I. E dátum 
jelenti, azt, hogy ezóta Debrecen város tör­
vényhatósági bizottsága nem érezte szük­
ségét annak, hogy külsőkben is. de a szük­
ségesekre is figyelemmel uj, arra való mo­
dern épületbe költöztesse a maga hatóságait. 
Rostás István főkapitánynak sikerült ugyan 
a rendőrség részére a központi palotát meg­
teremteni, de a közigazgatás még mindig a 
régi helyiségeiben nyomorog szétszórva.

Most hogy a pénzügyi palotát és annak 
telkét átadják a városnak — cserébe kap­
ja az uj pénzügyi palota telkéért — erősen 
aktuális lett a kérdés, hogy Debrecen vá­
ros székháza fölépüljön.

Igaz, hogy Debrecen városának nagy 
kiadásai vannak és lesznek a legközelebbi jö­
vőben, de az is bizonyos, hogy a városi hi­
vatalok mai elhelyezésében nemcsak több 
pénzt költ, vagy vészit a város a fizetett, 
elvesztett bérekben, mintha az uj városháza 
amortizációját fizetné, de elveszti azokat a 
béreket is, amelyeket az uj városházában 
nyerhetne s tartania kell kamatjövedelem 
nélkül a mai pénzügyigazgatósági telek óri­
ási területét is.

Ma külön helyiségekben vannak a leltár­
biztosi hivatal, amelynek helyiségeit (az egy­
házi bérpalota mellett a Füvészkert-utcá-

ban) bérbe lehetne adni. Bért fizet a város 
és pedig tekintélyes bért az árvaszék helyi­
ségeiért a Csapó-utcai Knoll-féle házban, a 
köztisztasági és fuvarozási vállalat helyisé­
geiért a Külső-vásártéren. Emellett óriási 
bérvesztesége van aSimonffv-utcai bérház­
ban a mérnöki hivatal helyiségei miatt, zi 
városgazdái hivatal Dégenfeld-téri helyiségei 
miatt, az anyakönyvi hivatal által elfoglalt 
Széehenyi-utcai helyiségek miatt, amely 
utóbbiért az állam is ad megtérítést.

Mindezek mellett az adófizető polgárok, 
akiknek mindennap van dolguk a városhá­
zán,' tudják és sokszor megszenvedik azt 
az állapotot, hogy a mai városházán nin­
csenek rendes hivatalos helyiségek. A leg­
keresettebb adóügyosztályban nem lehet 
megmozdulni s tiz percen át tartózkodni adó­
előírás, fizetés és más sűrűn előforduló ne­
vezetes időszakok idején. A tanyai csizma 
és bunda szag, a polgártárs bagós pipaszára, 
meg egyéb körülmények szinte döglctessé 
teszik ott a levegőt. Ä régi könyvek ujjnyi, 
pora növeli még a légkör tarthatatlanságát. 
És e helyiségekben Debrecen minden adó­
fizető polgárának meg kell fordulni s száz 
tisztviselő szedi magába itt a tüdővész csi­
ráit. És nemcsak ezek a helyiségek egész­
ségtelenek, a többi is, hol sok ember fordul 
meg: például a katonaügyosztály, ahol leg­
többször a folyosón várják meg az embe­
rek, mig a zsúfolt szobában elintézik a ko­
rábban jöttek dolgát. Akinek pedig egy na­
pon két hivatalban van dolga, az egész nap­
ját rászánhatja. Mert amint fölsoroltuk, egyik 
kerületből a másikba kell sétálnia, mig a 
másik hivatalt valamelyik zug-épületben 
megtalálja.

A katonaügyi, az adóügyi tanácsnok, az 
adófőtiszt, a főszámvevő hivatalos helyisége 
két lépés, leülni nem lehet három embernek 
bennük. A polgármesteri segédhivatal és 
más hivatalok előszobákban vannak, ahol 
egyenesen betegségnek teszik ki az odake­
rült szerencsétlen tisztviselőt, a polgármes­
ter maga pedig, ha bizalmasan akar beszélni 
valakivel, az előszobát is ki kell lakoltatnia, 
mert nincs helyisége. Arról meg szó sem le­
het, hogy a törvényhatósági bizottsági ta­
gok leüljenek, ha sokan jönnek föl. Mert 
vagy anekdotázniok kell a titkári hivatal­

ban, vagy pedig a folyosón a főispáni huszár 
mellől figyelni arra, miről is van szó oda­
benn.

A mai városházi állapotok egyszóval 
tarthatatlanok. Ezt érezte már a közgyűlés 
is, amikor 1896-ban elhatározta egy uj vá­
rosháza építését. A dologból ugyan 'nem lett 
semmi akkor, de most nem lehet tovább 
huzni a dolgot. Es megakadást sem szen­
vedne a közigazgatás addig, amig az uj vá­
rosház készülne. Már hallottunk is tervet, 
hova költözhetnének a hivatalok az építke­
zés idejére. A honvédláktanvákat ugyanis 
ki kell lakoltatni s az uj laktanyák építésével 
ez meg is történik már a legközelebbi két 
évben. A Péterfia-utcai hovédlaktanyában 
pedig a hivatalok az átmeneti időre bőséges, 
kényelmes helyiségeket találnának.

Úgy tudjuk a legközelebb már napirend­
re fogják kényszeríteni e kérdést, amelynek 
megoldása a város közigazgatásának, pol­
gárságának egyaránt érdeke és amelynek 
megoldását Debrecen város presztízse fs 
megköveteli.

A kereskedelmi és iparkamara 
elnökválasztó közgyűlése

A főkapitány meghívója
A debreceni kereskedelmi és iparkamara 

Újjáalakulása szeptember hó 11-én. csütörtö­
kön történik meg. Ez ügyben Rostás István 
főkapitány, mint a kamarai választásokat ve­
zető központi bizottság elnöke, a következő 
meghívást bocsátotta ki:
Debrecen sz. kir. város Remlörfőkanitányától.

ad. 16564/1913. rfk.
MEGHÍVÓ.

A nagyméltóságu kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter ur 91916/1912. sz. a. keit ren­
delkezése alapján a debreceni kerületi keres­
kedelmi és iparkamara tagjai újonnan meg­
választattak. Az újonnan választott bel- és 
kültagoknak az 1868. évi VI. törvénycikk 
13-ik §-a értelmében a kamura elnökének és

és a kágyi zamatosabb borocskát sem ve­
tette meg, és — midőn esténként az Ur ne­
vével lenyugodott — sohasem kellett altat­
hatni, mindig jóízűen elszenderült és csende­
sen aludta végig az éjszakát . . . Annálin- 
kább megháborodott és felzavarodott a nem- 
zetes asszony lelki nyugalma, midőn egy- 
időtől a puha tollaságyon féléjszakákig for­
golódott és minduntalan felébredezett az ő 
öreg gazdája. Bár hosszú házaséletében ah­
hoz a magyar törvényhez tartotta magát, 
hogy a feleség csupán akkor beszéljen, ha 
az urától „kérdeztetik“, mostan az aggodal­
mak kihozták belőle az első kérdő szót:

— Édes apjukom lelkem, kedves élettár­
sam, ha megharagszik is. én már ezt tovább 
nem nézhetem, megkérdezek valamit kegyel­
medtől?

— Jaj, én jó Istenem! — a vén céhmes­
ter csupán egy feljajdulással felelt, ami felett 
méginkább nekibátorodott az öreg nagy­
asszony.

— Apja lelkem, szóljon . . . Mondja már, 
hogy ugyan mi oka lehet a kegyelmed lelke 
ilyen megháborgásának?

A setéiből szontyolodottan hallatszott:
—- Mire értsem ezt, te asszony?
— Rég’ figyelem már a kegyelmed nyug­

hatatlan éjszakázását ... Az én nyugalma­
mat is tönkretette, hát már csak — édes gaz­
dám — engedőmével megkérdezem, hogy 
miért vagyon ez igy? . . . Áperté kimondom 
azt is, hogy az én lelkem azért is háborog 
ezeknek miatta, mert hiszen az a jóságos 
Jehova szent Úristen minekünk mindeneket 
bőven megadott, melyekkel a földi embert

boldogíthatja . . . Édes jó uram, nyugtassa 
meg tehát az én lelkemet.

A céhmester a setétben elérzékenyiilten 
hallgatta a szokatlan asszonyi beszédet, majd 
felsóhatjott:

— Édes anyja, hűséges öreg társam, tel­
kemig hatott a beszéded, különösen amiket az 
Isten ő szent felsége áldásairól mondottál... 
Igazságod van anyjuk! Belátom ezt. tudom 
én ezt magamtól is. Ám, ha a jó Isten nem 
könyörül rajtam, talán bizony meg is háboro­
dom, mert az én lelkem ugyannyira fel va­
gyon zavarodva . ..

— Én jó teremtőm! — a nemzetes asz- 
szony rémült sikkantással ugrott ki az ágy­
ból, Az ő komoly, okos férjének ezen zava­
ros beszédjétől egészen megrendült. Gyer­
tyát gyújtott az asszony, aggodalmasan ült 
le az ura ágyának a szélére — no. mi baja? 
Kedves öregem, mi baja? . . . Mondja már! 
Csak ki vele . . .

Az öreg céhmester némileg szégyenke­
zett is, a földre szegezte szemét, buskomo- 
ran szakadoztak ki ajkáról a rekedt, nehéz 
szavak:

— Hát nagy az én bajom, édes anyjok...
Haj, nem tudom, hogy hirtelenében mint 

érttessem meg veled.
-— Apjukom, a rövid beszéd mindig a 

legértihetőbb ...
— Jó! van hát, no . . . Már csak kimon­

dom neked, azon tépelődik. azon emésztő­
dik az én lelkem még az éjszakai pihenő időn 
is, hogy lészen-e feltámadás vagy pedig hogy 
nem lészen? Eljutunk-e az örökélet forrásá­
hoz vagy sem?

Az öreg asszony összecsapta kezet:
— Ejnye, hejnyeh, én édes jó uram, hogy 

a kii üssön belé már abba a sok olvasgatá­
sába . . . Tudtam én ezt, hogy egyszer csak 
ez lesz a vége ... Node, talán még nem késő? 
. .. Én eddig csak akkor szóltam kelmédnek, 
ha — kérdezett . . . Hanem most már én te­
szem be a garast, most már nekem feleljen 
kelmed? . . .

— Hm! — a céhmester hummogott egyet 
a tekintélysértő beszédre, de azután csak Ie- 
horgasztotta fejét:

— Jól van, no! Hallgatlak asszony,
— Úgy! Hát jól van, no . . . Hiszen ta­

lán nekem is lehet már egyszer?
— Hm, lehet . . . Megengedem! — a 

nemzetes céhmester ur nagyot nyelt.
Az asszony urára villantotta hamiskás 

barna szemét:
— Ugyan, édes apjuk, hát mindenekelőtt 

azt mondja meg nékem, hogy a nagyságos 
püspök ur tudna-e varrni egy pár gordová- 
nyi-bőr uj csizmát?

— Ostoba beszéd ez anyjuk . . . Már 
hogy tudna, mikor nem is tanulta, hm! — a 
céhmester sértődötten fortyant fel. — hm, 
amikor még a talpalást is hozzám szokta kül­
deni , . .

— No, látja apjukom, ha ez igy van, ak­
kor ugy-e bizony az is igaz, hogy kelméd­
nek sem tanult mestersége a papság?

— Hászen nem is mondtam én azt soha.
—Igaz, hogy nem is mondta apjukom... 

Am mégis ime — la! ... A papok dolgába 
ártotta magát, pedig ha kelmédét lelki gon-
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két alelnökének megválasztása lévén első kö­
telessége, tisztelettel felhívom ennélfogva, 
hogy mint a kamara megválasztott bel- illet­
ve kültagja, folyó évi szeptember hó lt-ik nap­
ján délután 3 és fél órakor a kamara székháza 
közgyűlési termében (Debrecen. Verbőczy- és 
Deák Ferenc-utcai síirok) a kamara elnökvá­
lasztó közgyűlésén személyesen megjelenni 
szíveskedjék.

Debrecen, 1913, szeptember hó 1.
Rostás István, rendőrfőkapitány, 
mint a debreczeni kereskedelmi­
es iparkamara uiiáalakitásáraki- 
küldött központi bizottság elnöke.

Az elnökválasztó közgyűlést semmiféle 
mozgalom nem előzte meg, mivel a kereske­
delmi- és iparkamara tagjainak körében osz­
tatlanul az a fölfogás alakult ki, hogy a kama­
ra vezetését ismét a régi, kipróbált erőkre kell 
bízni. Éhez képest az újjáalakult kamara első 
közgyűlése az elnöki székbe ismét Szentkirá­
lyi Tivadart fogja emelni, az alelnökök pedig 
szintén a régiek: Fáik Lajos és Debreczeni La­
jos lesznek; Fáik Lajos a kereskedő-szakosz 
tálynak, Debreczeni Lajos pedig az iparos 
szakosztálynak lesz az elnöke.

VAROS ÉS MEGYE
— Városi közgyűlés előtt. Mint már je­

lentettük, a város törvényhatósága legköze­
lebbi közgyűlésének előkészítéséhez a jog- 
és pénzügyi bizottság szeptember hó 9-én, 
kedden délután 3 órakor a városháza kista­
nácstermében tartandó ülésén fog hozzá! Ez 
ülés tárgyai közül ezek a fontosabbak: Szé­
kesfehérvár város megkeresése a városok 
közigazgatásának rendezéséről beterjeszten­
dő törvényjavaslat ügyében. Arad város 
megkeresése a munkásbiztositásról szóló 
törvény módosítása tárgyában. Somogyvár 
megye megkeresése az ipartörvénv revíziója 
tárgyában. Hontvármegye megkeresése 
a bortermelők által saját szükségletökre fen 
tartott bor után fizetendő boritaladó eltör­
lése tárgyában. A Hortobágy-pusztából ki­
hasítandó 12.000 hold haszonbérbeadásának 
ügye. A helybeli kereskedő és ipari testüle­

tek előterjesztése a városi iparhatóság fej­
lesztése tárgyában. A belügyminiszter leirata 
a vízvezetéki hálózat kibővítését és a víz­
torony terveinek megváltoztatását kimondó 
közgyűlési határozat részbeni jóváhagyása 
tárgyában. A „Debreczeni Városi Dalegylet“ 
kérvénye a város ebnere használhatásának 
engedélyezése iránt.

HÁROM ÉVSZÁZAD
egy meg nem irt naplóból
A török császár tolmácsa. — Ha­
lál a szerájban. — Párbaj a nem­
zeti becsületért. — Petőfi kardja.

dók furdalják, ne a kaptafától kérjen taná­
csot . . .

— Hejnye, ejnye, te asszony, beh rám 
erősödött már a nyelved . .

— Nem az itt most a kérdés, hanem hogy 
inkább a reggeli templomozás után ballagjon 
be kelmed a püspök úrhoz és mint lelki dol­
gokhoz értő embert; őkegyelmét kérdezze 
meg a lelki háborúságai felől — pattogósán 
igy végezte mondókáját az asszony.

— öhm, hm! — elsőbb csak dörmögött 
a mester, azután a ráncok lesimultak hom­
lokáról, rég’ hallatott kitörő derűs kedvvel 
kiáltott fel, — no, édes anyujokm. most jól 
beszéltél és bár az a gyönyörű fehér hajad 
mostan is olyan hosszú, mint aminő bogár­
fekete korában volt. tudod? . . . Mikor-— 
ugyan húzódj már közelébb! — az utcaajtó­
ban először csókoltalak meg . . . Mondom, 
amit mondok, mostan hosszú hajad dacára 
is okosan beszéltél és életenben ez az első 
eset, hogy szót fogadok neked . . .

II.
A magyar kálvinista nép nagyon szereti, 

nagyon meg tudja becsülni papját, ha a „tisz- 
teletes ur“ „emberszámba“ is jóravaló. A bo­
rotvált arcú szikár szoboszlói Papp István 
„magyar vallásu“ püspököt is szerették deb- 
reczeni hivei. A családi körben nemcsak 
maga élt példás erkölcsi életet, hanem hívei­
nek tiszta életmódját is olyannyira ellenőriz­
te, hogy a nyakasabbak hátamegett „pápis­
tának“ is elnevezték. A buzgó keresztyén 
Böszörményi Istvánnak is szeretett példány- 
képe volt ez a meleglelkii öreg pap. Állan­

Most, hogy Debrecenben becsukódtak egy 
száznegyven éves cég ajtai, a krónikás ösztö­
nével vettem kezembe a Rickl-ház kilincsét és 
léptem át a legrégibb „német kalmár"-dinasz­
tia küszöbét. A kapu felett még ott ásitozik a 
két évszázad előtt vert oroszlánfej, olasz öt­
vösök kézimunkája, a benyilásokat nehéz vas­
ajtók zárják el az idegen szem elől, de a régi­
módi kopirozó masina már unalmasan ásito­
zik a háttérben, örök nyugalomra kárhoztat­
va. Az unoka kegyelettel veszi számba elődei 
ereklyéit, leltározza azokat, maga azonban a 
századok rohanó változásából tanulságot von 
va, nem folytatja a megalapozott utat. Teheti, 
nagy vagyon, tekintély, jólét fakadt az ősök 
munkájából, melyet nemes patinával vont át 
három évszázad küzdelmének, becsületes 
gyarapodásának történelme.

Ma, amikor bekerülök a bolthajtásos, szá­
zados falak közé, melyeknek oldaláról az 
ősök emlékei, dolgos, serény munkájuk ered­
ményei mosolyognak felém, úgy érzem, mint­
ha a századok lehulltak volna előlem s én 
szemben állanék a debreceni hatalmas kal­
már-dinasztia legidősebb tagjával, Rickl Jo­

sef Zelmossal, a három évszázad előtt ideszár­
mazott debreceni kalmár fejedelemmel . . ,

— Ezerhétszázhetvenhárom esztendőben 
— kezdi a történetet Rickl József — Pestről 
költözött Debrecenbe I. Zelmos. Abban az idő­
ben még alig volt ebben a városban valami je­
le a kereskedelmi életnek. Csak úgy elszór­
tan árultak egyes helyeken nyersterménye­
ket, máshol ásvány-, vas- és olajárukat. Az 
öreg Zelmos volt az első, aki „fiiszerszámok" - 

al próbált szerencsét.
— A Rickl-család Schveizból vándorolt 

Magyarországba, ahol csakhamar boldogu­
lásra is talált, assziminálódott és elmagyaro- 
sodott. Az öreg Zelmos Pestről telepedett át 
ide, ahol előbb mint a fővárosi cég fiókja, 
utóbb önállóan működött. A Duna, Tisza fe- 
ől szállították ide a portékát szekereken, 
majd ineen a kiskalnrárok lakóhelyére osztot­
ták szét. A debreceni üzlet uralta Szabolcs-, 
Ung-, Máramaros és még sok határ várme­
gye kereskedelmét. A Rickl-család pedig Tö­
rökországtól Rumániáig behálózta az orszá­
gokat. Az egész Levantét uralta s a keleti ke­
reskedelmet közvetítette velünk és a Bal­
kánnal.

Úgy mondja a hagyomány, hogy I. Zel­
mos, mikor ide került Debrecenbe, szakértői 
szemével nyomban felfedezte, hol fog lüktet­
ni a város életének erezete.

— Kilépte a várost — igy szól a krónika 
— és a közepén vett házat.

Amint a századok bizonyítják, nagysze­
rű érmékkel, mert vagyonát megsokszorozta, 
tekintélyre, hivatalra tette magát érdemessé. 
Egyezernyolcszáztizenkettőben pedig a város 
polgárává avatták, melyről a tanúsítványt 
Komlóssy Dániel aljegyző uram annak mód­
ja szerint ki is állította.

A debreceni dinaszta: I. Zelmos 1828-ban 
halt meg, családjának nagy vagyont és be­
csületet hagyva hátra.

dóan és bizodalmasan bejárogatott az öreg 
püspök házához. Mivel abban a régi világ­
ban még az emberk személyválogatás nél­
kül szívesen nyelegettek „gargarizátum“ 
gyanánt — reggelenként, ebéd előtt — egy- 
egy kispohárnyr „szépasszonvfőzte“ gyü­
mölcspálinkát, a jógazda polgárok nemcsak 
a püspököt, hanem a többi nagytiszteletü 
prédikátor urat és egyéb tanitó-embereket 
is bőven elláttak ilyen „nyakolaj“ néven is 
emlegetett „naturálékkal“.

Nemzetes Böszörményi István céhmes­
ter ur is hogyne lett volna bizodaloinmal az 
ő püspökéhez, első papjához, hiszen egy-egy 
„karafina“ (négyszegletes üveg) kisüstönfőtt 
gyümölcsszeszt — tiszteletének bizonyságá­
ul — minden esztendőben küldött az ő püs­
pökének . . . Böszörményi István mostan is 
tehát hitves társának tanácsa szerint „reg­
geli könyörgés“ után bizodalmasan kopogta­
tott be a püspökhöz, aki örömmel fogadta

A céhmester nyugtalansága az öreg püs­
pök szivét is megrezzentette, ijedten kér­
dezte:

— Isten őrizzen bennünket . . . Talán 
csak nem a nemzetes asszony lett halálos 
beteg?

— Nem! . . . Nem ő, hanem én . . .
— Mi a szösz? — a püspök felvidámul- 

tabban pislantott öreg hive rózsás arcára. 
— Hiszen a nemzetes ur olyan egészséges, 
mint a makk. A nemzetes urat talán még kő­
vel sem lehetne agyonverni . . . De. hát, no, 
mi is az a baj? Hacsak tőlünk telik, hadd 
segítsünk rajta . . . Mindazonáltal hé! Hé, 
Zsuzsi te! — a püspök kikiáltott az ajtón, 
Zsuzsi, a szolgáló leányzó kopogósán lé­
pett be:

— Parancsoljon a főtiszteletii ur . . .
— Itt a pince kulcsa, leányom, — szólt 

Ja püspök — de, várj csak még! Hadd nézzem 
meg a lajstromot . . . Jól van no. hát lemégy 
a pincébe és felhozod a polcos állóról a hu-régi kedves emberét. Kezet fogott vele. Mint

érdemes öreg embei t. ldilesi e is megtesse- szonigtödik számu üveget a szélső sorból 
kelte es ahogy illik, hamarosan meg is kér­
dezte:

— Mi jóban jár, Böszörményi uram? Ta­
lán szentházasságot jött bejelenteni? Vagy 
mi egyéb másnak köszönhetem kedves láto­
gatását?

Böszörményi István kissé szégyenlősen, 
kissé zavarodottan fészkelődött a bőrös kar­
székben. Keserves sóhajtozással bökte ki vé­
gül:

Haj, jaj! Nagy baj van itt
baj, igen nagy baj . . . Nagyságos uram.

Nagy

Zsuzsi iziben hozta a cédulával megjegy- 
zett és le is pecsételt karafina pálinkát. Mi­
után fehér kötőjével letörölte a penészham­
vas üveget, két kis metszett, talpas pohár­
kával együtt az asztalra helyezte . .. Ismeri 
ezt Böszörményi uram? — kérdezte a 
püspök.

— Esmérem! — felelte a cclnnester. — 
Hiszen én küldöttem ezt az üveget, noha már 
nem tudom, hogy melyik esztendőben?

A püspök elmosolyodott.
—' Hát az aranylakodalomkor . . .
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A Rickl-család már ebben az időben ha 
talma csúcspontján állott. Ebben része volt 
nemcsak nagyszerű kereskedelmi összekötte 
téseiknek, de kiváló egyéni tulajdonaiknak is 
Valamennyi Riekl-fiii elegáns megjelenésű 
szép szál ember volt, aki nemcsak a kalmár 
piacon, de az úri szalonokban is kimagaslott 
kartársai közül. Jeles vívó, elsőrangú lovas 
pompás mulattató volt a családnak számta­
lan tagja. így I. Zelmos fivére is.

Ez a kiváló férfiú Konstantinápolyban élt, 
ahol a „szultán tolmácsa" díszes méltóságig 
kiizdte fel magát. Mint a fennmaradt családi 
arcmás mutatja, olyan szép férfiú volt ez 
Rickl, hogy Konstantinápoly luzár-negyedé- 
ben a férfiak nem szívesen kötöttek vele ba 
rútságot.

— Effendi, — ez a megszólítás dukált a 
gyaurnak — a te hired átszivárog a bazárok 
falán és rólad sok tiltott dolgot mesélnek a 
háremben.

Igazi gavallér volt. Bőkezű és hallgató. 
Ami a rejtelmes török nők világában sok tilos 
ajtót nyitott meg előtte. Soha sem bizonyult 
be jobban, mint nála, a példaszó:

— Zárhatsz egy asszonyt száz lakattal, 
őriztethetsz egy egész hadsereggel, ha ki akar 
jönni, megcsal, úgy, hogy nem tudod!

Ezernyolcszáztiz elején nem volt kedvel­
tebb lovagja a török fővárosnak a „szultán 
tolmácsáénál. Ahol kopogtatott, kinyílt előt­
te a szerűi (női lakosztály) ajtaja. Ismerte a 
pénz hatalmát, könyökig vájt abban, tudta, 
hogy az őrök is csak addig teljesitik a köte­
lességet, amig a — takaró ér.

— Két kézzel szórta a pénzt, — Írja ró­
la egyik barátja — úgy, hogy a legelőkelőbb 
gavallérokat is felülmúlta.

Tehette, egész Magyarország és a szom­
szédos Balkán kereskedelmét ő közvetítette. 
A gavallérsága lett a végzete. Ezernyolcszáz­
tizenötben egy legfelsőbb ur megközelíthetet­
len szerájában orgyilkos kezek megölték. —

DEBRECZENI FÜOOETLEN UJSAÖ

Csak annyi szivárgott ki halála küszöbéről, 
hogy egyik vetélytársa árulta el és nő ölte 
meg . . .

Az öreg Zelmos halála után a debreceni 
céget az öreg ur veje, vajdahunyadi és felső- 
szil vási Dragota Ignác vette át és vezette 
1820-tól 1855-ig. Ez nevelte fel az árván ma­
radt Rickl-gyérékeket. Akik közül különösen 
a mai Debrecenben élő Rickl Géza atyja: II. 
Rickl Zelmos tűnt fel tehetségével, bátorságá­
val és gavallériájával.

I. Zelmosnak öt gyermeke volt.
—- öt hordó aranyat kap mindegyik! 

dicsekedett anyagi erejével az öreg, aki első­
rangú nevelésben részesítette gyermekeit, 

-’edig nehéz fáradsággal, mondhatni fárad­
hatatlanul szerezte össze a garasokat. Abban 
az időben ugyanis még nem alkottak tör­
vényt a kereskedelmi alkalmazottakról. Aki­
nek valamire szüksége volt, éjnek idején is 
felzörgette a gazdag és tekintélyes kereskedő 
családot.

— Az egész família az irodában lakott és 
élt, — mondja Rickl Géza. — Tessék meg­
nézni ezt a hatalmas karosszéket: ez a nagy­
anyámé volt. Háromszáz fontot nyomott, az 
Isten nyugosztalja!

Pedig ebben az időben 40—50 szekerese 
járt-kelt a debreceni német kalmárnak meg­
felelő pár lovakkal, amelyek országszerte 
szállították a füszerszámokat.

Dragota ezt a forgalmat megháromszo­
rozta s olyan nagy vagyont szerzett magá­
nak és családjának, hogy ezek úgy éltek, mint 
a hercegfiak. Ezért hálából a felnőtt Rickl- 
gyerekek az öreg után maradt vagyonból 
két részt engedtek át Dragotának, aki „test­
vérek és apjok vala .. ."

II. Zelmos, épugy, mint egykori daliás 
bátyja, a keleten kezdte megszerezni kereske­
delmi ismereteit. A harmincas évek derekán

— Akkor már annak is négy esztendeje, 
— korongosán mélázott maga elé a céhmes­
ter — haj, négy esztendő nagy idő egy öreg 
ember életében . . .

A kidugaszolt üvegből, a sziniiltig töltött 
pohárkákból illatosán áradozott a nemes szil­
vaszesz zamatja ... A vén püspök az almá­
riumból egy tányér friss siitésii, apró teper­
tős pogácsát is előkeresett:

— Tessék nemzetes uram. nyomtassuk 
is le! — vendége mellett letelepedett, mert 
bárha nem is mutatta, aggodalmaskodott 
öreg hive beszédjén. — No, kedves Böször­
ményi István uram, most már rátérhetünk 
arra a panaszos dologra is . . . Hadd halljam, 
miről is volna hát itten szó?

— Fájdalmas lelkisor ez, drága főtiszte­
kül uram, — Böszörményi István céhmester 
ékes bibliai szavakkal is gyönyörűségesen 
kicifrázgatva, hosszan nyújtott beszédben 
feltárta az ő jámbor lelkének örvénylését...

A püspök elgondolkodva hallgatta végig 
az egyszerű ember emésztő gondolatait, majd 
inikor befejezte mondókáját, elébe állott. Vál­
lára tette kezét. Tiszta, kék. okos szemével 
az öreg csizmadia nyugtalan tekintetébe 
mélyedt:

— Meghallgattam Böszörményi István 
uramat, most már hallgasson meg kegyelmed 
is engemet . . . Ugy-e, bizony bár a mi a ha­
zával és egyházzal, polgártársaival és csa­
ládjával szemben fennálló kötelezettségeit 
illeti, azok felől nyugodhatik kedves Böször­
ményi István uram?

— Hogyne nyugodhatnál!!, hiszen kérem 
szépen, — megkövetvén a főtiszteiéül urat

világteljes életemben mindig istenfélő, dol­
gos, jó magyar ember voltam . . .

— No, ha igy vagyunk, (amit különben 
úgyis, magamtól is tudtam) most két kérdést 
adok fel . . . Ám, jól meggondolja, hogy mit 
válaszol reá Böszörményi István uram!

— Eszemen leszek . . .
— Az egyik kérdésem tehát az. ha hiszi 

egyelmed, hogy feltámadás lészen és mégis 
nem lészen feltámadás, lészen-é akkor ke­
gyelmednek kára ?

— Már hogy lenne! . . . Nem lészen bi­
zony nékem! — az öreg csizmadia máris 
bátorságosabban rázta meg ősz fejét.

— Most pediglen megfordítom a kérdést 
Ha nem hiszi kegyelmed, hogy feltámadás 
lészen és mégis lészen, akkor leszen-e ab­
ból kegyelmednek kára?

— Már hogyne lehetne ....
— Látja kegyelmed! — derűsen sugár­

zottad a vén püspök szeme, közben jól meg 
is rázta hívét, — még azt is mondom, akár 
hiszi kegyelmed, akár nem hiszi a feltáma­
dást, úgyis csak meg kell fizetni a...papbért.

— Az öreg céhmester ióiziit nevetett:
— Isten úgyse’ hiszem már, főtiszteiéül 

uram . . . Hanem annyit én is mondok nagy­
ságos uramnak, bolond beszéd az. hogy az 
asszonynak hosszú a haja: rövid az esze . . . 
Mert, lám, ha én is az én jó feleségem szavát 
meg nem fogadom és igy mostan bizodalom- 
mal fei nem jövök főtiszteiéül püspök uram­
hoz, hiábavaló sok töprengéseimbe talán bi­
zony még bele is bolondultam volna?

1913 szeptember 7.

elvégezte a Kotlégyomot, Konstatninápolyba 
hajózott, ahol a kontinens legelőkelőbb kai- 
márai tartottak raktárakat, hajókat. Nagy­
bátyja nyomdokain nem volt nehéz összeköt­
tetéseket kapnia s csakhamar „első gavallér­
ja" lett a török császári fővárosnak. A szent­
jük táján elfojtott sóhajok, ezer veszedelmen 
át diadalmaskodó suttogások beszéltek a 
„szőke gyaur"-ró!, akinek acélos tekintete fel­
gyújtotta a legelőkelőbb háremek nyugalmát. 
Egy napon aztán messzebb is merészkedett, 
hogysem szabadott volna s mert nem igen 
szerette a nyakán a selyemzsinórt, hirtelen és 
bejelentés nélkül távozott a török császár bi­
rodalmából . . .

II. Zelmos Triesztbe tette át lakóhelyét, 
ahol a világhírű Sunte Felice cég volontőre 
lett. Valójában azonban a cégfő felesége és 
leánya körül teljesített szolgálatot. Szépsége 
és gavallérsága csakhamar gyönyörű pozíciót 
teremtettek számára s a sudár növésű, kék 
szemű, szőke ifjú a ,mignonná"-k legszíveseb­
ben látott lovagja lett.

— Apám első gavallérja volt korának — 
mondja a debreceni Riickl. — Triesztben há­
taslovakat tartott és egyenruhás inasok álltak 
szolgálatára.

Nem csoda tehát, ha a szép Sante Felice 
Mártim is élénken érdeklődött minden iránt, a 
mi magyar vonatkozású. Ami aztán nem várt 
afférba sodorta az ifjú Ricklt.

A negyvenes évek elején volt ez. Sante 
Felice Mártimnak egy osztrák őrnagy csapta 
a szelet, akinek sehogy sem tetszett, hogy 
ideálja annyira lelkén viseli a magyar érde­
keket. Nem is állta szó nélkül a társalgást.

— No, én is ismerem a magyarokat, — 
mondta az őrnagy — bárdolatlun, nagyszájú, 
hazug és lomha nép. Utálom e fajzatot!

Rickl Zelmosban fellángolt az indulat, de 
nővel állván szemben, elnyomta érzelmeit, 
bocsánatot kért és pár percre távozott. Két 
barátját kereste fel. A szép Mártha szinte sír­
va fakadt.

— ön megsértette házunk legjobb barát­
ját! — vetette az őrnagy szemére. — Ilyesmi 
nálunk még nem fordult elő.

Mikor Rickl visszatért, az őrnagy kérte 
is a bocsánatot, de Rickl kitért előle:

— Nem engem, de a nemzetemet sértette 
meg az őrnagy ur, ezért elégtétellel tartozik.

Másnap meg is történt a párbaj. Az őr­
nagy vállától csípőjéig tartó sebet kapott. — 
Rickl is megsebesült arcán, melyet élete vé­
géig büszkeséggel viselt.

- Debreceni hentesvágás! — jegyezte 
meg csípősen az egyik segéd, egy osztrák ka­
pitány.

Talán parancsol belőle? — kérdezte 
Rickl — s olyan ütést mért az újabb párbaj 
alkalmával a potrohos kapitány hasára, hogy 
ennek belei is kifordultak.

Nemsokára vége szakadt a kalandos élet­
nek. II. Rickl is hazajött Debrecenbe, ahol 
reszt vett a szabadságharcban is. Főhadnagyi 
ranggal adjutánsa volt Kiss Sándor ezredes­
nek. Ily minőségben találkozott össze Debre­
cenben Petőfi Sándorral, aki családjával 
együtt a mai Batthyány-utca 16. számú házá­
ban lakott.

Petőfi annyira megszerette Ricklt, hogy 
diszkurdjút ajándékozta ennek, mely kardnak 
pengéje ma is Ricklék birtokában van. Ennek

BORSAJTÓ és SZŐLŐZÚZÓ gyártmánya 
gazdák 
figyelmébe.
Debreczen, II., Hadházi ul 22.

nkat ajánljuk a t. szőlős-

Alapittatott 1882-ben.
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a nagybecsű relikviának eredetét Kiss Sándor és benne a filozófust szerették és becsülték, 
ezredes igazolta tanuk előtt, keze írásával. A próféta búcsút vesz hazájától, de nem csu-

II. Rickl Zelmos 1847-ben vétetett fel Deb- pán cfX ,másik város fo«adja öt magába, ha- 
,.p(,pri v.',roQ nni,,.-.,...: 0 1CC= , ., Ilem fáklyája fényével nemsokára az egészíecen varos polgárai közé s 1855-ben vette magyar kultúrának megvilágítását fogja se­
at a cég vezetését, melyet annyira fellendített, giteni.
hogy 13 segéd és 11 tanonc kellett a bolti teen- „Nyugatmagyarországi Híradó“: A Deb- 
dők ellátására. reczeni Kereskedő Társulat, az általa fentar-

A pa„ „x-icA „ ... ,, „. tott. hat tagozatú kereskedelmi tanintézetA cég utolsó tulajdonosa, Rickl Géza, megüresedett igazgatói állására Greiner Mi­
szeretettel ápolta a történelmi hagyományo- liály pozsonyi felső kereskedelmi iskolai ta- 
kat és emlékeket, de szerencsés vagyoni hely- m*rt hívta meg. Az uj igazgató, régi tekin- 
zete folytán, egyre kevesebb ideje jutott a tólyes Pozsonyi család sarja, széles látkörü, 
cég ügyeinek ellátására. így a debreceni ke- naSymüveltségü férfiú, akit fiatalon keresett
reskedelem legrégibb alapítása: a Rickl Jó­
séi Zelmos-cég szeptember hó elsején, 140 évi 
sikerdus működés után végleg feladta üzemét 
s a cégek jegyzékéből töröltetett.

Ez.ek a sorok hirdessék, hogy gyönyö­
rűen élt . . .

Gyulai Zsiga.

Párbaj vagy fegyelmi
Egy törvényszéki affér hullámai

Jogász-körökben nagy érdeklődéssel tár­
gyalnak most egy fegyelmi feljelentést, me­
lyet egy előkelő debreceni ügyvéd adott be 
fiatal kollégája ellen. A feljelentést előbb lo­
vaglás tárgyalások előzték meg, melyek végül 
is az ügyvédi kamarához vezettek.

Úgy esett az eset, hogy az idősebbik ügy­
védnek volt egy tárgyalása a járásbíróság 
előtt. Ellenfelét egy fiatalabb ügyvéd képvi­
selte, aki kollégiális türelemmel várta is kar- 
társát, amig ez ki nem merítette a legflegma- 
tikusabb kartársi szeretetet is. Egy órai vára­
kozás után azonban „Az idő pénz" elméletre 
támaszkodott s mert az idősebb kartárs még

Közoktatás
Pozsonyi lapok a Kereskedelmi Tanintézet 

igazgatójáról.
A Debreczeni Kereskedelmi Társulat 

mindenkor kitűnt abban, hogy munkatársait 
éles előrelátással, bölcs megfontolással szok­
ta megválasztani; igy történt ez most is, 
amidőn 56 év előtt alapított, országhirü tan­
intézetének igazgatói székét kellett betölte­
nie. A megválasztott 0 reiner Mihályban 
olyan kiváló szakembert nyert, akiben meg 
van minden előfeltétel arra nézve, hogy vá­
rosunk eme népszerű, hatalmas iskolájának 
továbbfejlesztése érdekében sikerrel mun- 
kálkodhassék. Hogy városunk Greiner Mi­
hályban milyen értékes egyéniséget nyert, 
azt legjobban megvilágítják az alább követ­
kező lapvélemények:

„Pressburger Zeitung“. A Debreczeni 
Kereskedelmi Tanintézet ujonan választott 
igazgatója: ami nagyrabecsült polgártársunk 
Greiner Mihály véglegesen elhagyta 
zsonyt. Egy évtizeden át iskolában és társa

fel a debreczeniek bizalma. Greiner Mihály 
ban a debreczeni kereskedelmi tanintézet 
nemcsak gondolkodó, finom lelkű vezetőt 
nyer, viszont a pozsonyi iskola egyik legki­
válóbb tanárát veszíti el benne, kívánjuk 
neki, hogy uj, vezető állásában megvalósít­
hassa azokat a nemes ideálokat, amelyek 
lelkét betöltik és az ifjúságnak, kartársainak 
és barátainak ugyanazon tisztelő szeretete 
vegye őt körül, mint aminő Pozsonyban kö- mindig nem jelentkezett, kénytelen kelletlen

; rülv,ette őt:. Lesyen meggyőződve hogy1 makacssági ítéletet kért, amit a járásbíróság
amilyen nehez szívvel vesz tolunk búcsút, . „. .. .. ____.
mi is szívből sajnáljuk körünkből való távo- Jegyzőkönyvileg meg is pecsc t. 
zását. I Másnap találkozott egymással a két kol-

I Ugyanaz a lap egy későbbi számában: ]£ga-
Greiner Mihályt a pozsonyi felső kereske- j Kérem bocsásson meg — szólt a fiatal
delim iskola volt tanarat, akit a Debreczeni .. , . , . , , ... „ ..
Kereskedelmi Tanintézet élére hívtak meg u2yved nem tehetek íola. Ja 0 '
igazgatónak, szerdán este búcsúztatták volt gyök belemenni uj tárgyalásba s az igazolási 
növendékei a Bellevue termében. Közel száz, költségeket is elengedem.
ma mar hasznos polgár a társadalomban 
gyűlt egybe, hogy volt tanárától elbúcsúz­
zék. Valóban lélekemelő dolog volt láthatni, 
mint ragaszkodnak, milyen szeretettel páro­
sult őszinte tisztelettel csüggenek Greiner 
Mihály igazgatón volt tanítványai. E ragasz­
kodás és szeretet biztos garanciája egy ta­
nárember kiváló tanári és emberi tulajdon­
ságainak. Méltán mondotta tehát egyik fel­
köszöntő: Sajnáljuk Greiner Mihálv távozá­
sát és irigyeljük őt a debreczeniektől. A teg­
napi lelkes búcsúztatás csak megerősítheti 

I Greiner Mihály igazgatóban eddigi tanári 
1 működése fényes sikerének tudatát.

— Felesleges! — hangzott a visszauta­
sító válasz, — már feljelentettem önt az ügy­
védi kamaránál.

Erre sarkon fordult és távozott. A fiata­
labb ügyvéd, akit írappirozott kartársának ki­
jelentése, izgatottan sietett az ügyvédi kama­
rához, hogy a feljelentést elolvassa. Volt is 
oka erre a sietségre, mert a beadvány nem­
csak azzal vádolta meg, hogy mint ügyvéd 
az ügyvéddel járt el helytelenül, de „mint úri­
ember az úriemberrel is“. Ezek voltak szó- 

' szerint a feljelentésben leírva.
A fiatalabb ügyvéd, amint olvasta, gon-Tanévmegnyitás a kollégiumban. A re-

Po_ formátus kollégium (akadémiai tanszakok, dohotokba merült, majd arra az elhatározásra
_____ ____ rsa- főgimnázium, tanítóképző-intézet) tanévmeg- jutott, hogy provokáltatni fogja kartársát. A

dalombanpirófétaként működött. Szaktárgya nyitó nnnepe kedden, szeptember 9-én del- e^dek gssze ;s jöttek, tárgyaltak, de meg-
xmit Hp tnnítíísnt a szeretet és előtt 10 orakor lesz. Az ünnep a nagy em- * illfhlttak mprt mi$r a, ;{iu

plombán kezdődik, ahol Kiss Ferenc theol. ahapodasra nem juthattak, mert míg az mu
tanár mond imádságot. Azután a közönség a jogvédő segédei az ügyben lovagias elégtételt
kollégium dísztermébe megy. ahol az a ka- követeltek, az ellenfél megbízottai az ügyet lo-

a matematika volt, de tanítását a szeretet és 
a harmónia alkotta, ezzel gazdagította azt a 
sok ifjút, akik a szakiskolában gyakorlati tu­
dást keresve, szeretett tanítójuktól szeren­
csés világnézetet is nyertek. Nincs egy sem 
e sok száz ifjú között, aki nem viseltetnék 
szeretettel és tisztelettel ideális lelkű taní­
tója iránt. Városunk társadalma rég ismeri 
az ő művészi érzékét, az „Uránia“ képeiben 
évek óta tanítja polgártársait szülő városunk 
megismerésére és szeretetére; nem volt Po­
zsonyban egy darab régi fal, még oly elrej­
tett lépcső, amelyet fényképező gépe, mint 
festői szépségű zugot, meg ne örökített volna. 
Távozásával sokakat ér veszteség, akik

démiai rektor megtartja székfoglalóját s meg­
nyitja a tanévet. A Debreczen várossal száz 
esztendőkön át szorosan összeforrt kollégium 
ezen ünnepére a szülőket s általában az egész 
közönséget tisztelettel meghívja a kollégium 
igazgatósága.

Beiratkozás a kereskedő tanonciskolába.
Az 1913—14. tanévre a beírások szeptem­
ber hó 7-én, vasárnap és szeptember 8-án, 
hétfőn d. e. 10—12 órakor fognak végbe­
menni.

vagias elégtétel tárgyául nem találták alkal­
masnak. Miután megegyezésre nem jutottak, 
a problémát párbajbiróság elé terjesztették, 
melynek tagjai Szávay Gyula elnöklete alatt 
össze is ültek, hogy a nem mindennapi ügy­
ben döntést hozzanak. A párbajbiróság, mely 
Keresztesi Kiss József dr., Hegedűs Jenő dr„ 
Berger Andor dr. és Borzsovay Jenő dr. deb­
receni ügyvédekből állott, akként döntött,

DUSZKen sztuimuuaiv .........

■fiiiÄ Biomaláta. Biomaiz
kitűnő, jóizü és emellett olcsó táp- és erősitőszer mind-
azok számára, akik erősítésre és felüditésre szorulnak.
Németországban a legelterjedtebb és legkedveltebb erő-
sitőszer. Az ára gyógyszertárakban és drogériákban do-

bozonkint K V30 és K 2,50.

»m IAH PIK V. w
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Hew engedi s azt fegyelmi utón tartoznak el­
intézni az affér szereplői.

A fegyelmi határozat elé jogász körökben 
nagy érdeklődéssel néznek.

Az eltűnt pátriárka
Bogdanovics Luciánt nem találják 
Kormánybiztost küldtek Karlócára

Bogdanovics Lucián szerb pátriárka rej­
telmes eltűnésének a titkát mára sem sikerült 
megoldani. Sőt még csak megközelíteni sem 
sikerült azt a fájdalmasan izgalmas kérdést: 
mi történt a német fürdőhelyen a magyaror­
szági görögkeleti szerb egyház legfőbb mél­
tóságával, aki olyan tökéletes pap volt és 
olyan véghetetleniil vonzó szeretetreméltó és 
becsülést érdemlő ember? Sem Gasteinban, 
sem Becsben, sem egyebütt nem tudnak sem­
mi pozitívumot. Mindenütt ugyanazt mond­
ják, nagy megdöbbenéssel, de már rezignáltam 
reménytelenül, — a pátriárka eltűnt, nyoma 
veszett, hétfőn este látták utoljára és azóta 
— nincsen.

(Az utolsó séta.)
Gastein, szeptember 6. A csendőrségi 

nyomozás vezetője a következő felvilágo­
sítást adta a pátriárka eltűnéséről:

— Hétfőn reggel távozott el a pátriárka 
a szállodából. Meg van állapítva, hogy a fő­
pap végigment a Nagy Ferenc-sétányon, a 
mely messze elvezet Bad-Gasteintól észak 
felé Hoígasteinba. Egy idő múlva azonban le­
tért erről az útról és a Prossau-völgv felé in­
dult. Két órányira a fürdőhelytől találkozott 
vele egy szobaleány, aki egy magányos villá­
ban, Gastein közelében szolgál. Ez a leány igy 
szólt a főpaphoz:

— Pardon, itt nem lehet tovább menni!
A főpap ránézett a leányra és anélkül, 

hogy válaszolt volna, visszafordult Gastein 
felé. Ezen a vidéken a Gastein felé vezető ut 
két részre ágazik. Az egyik a fürdőhelyre ve­
zet, a másik a Gamskarkogel felé. Ez a üam- 
skarkogel, amely 2465 méter magas, kedvenc 
kiránduló helye a fürdővendégeknek. Alatta 
van a Gamskarkogel-kávéház. a kirándulók 
találkozó helye. Körülbelül két és fél kilómé­
ternyire van Gastein tói. Itt kérdezősködtem a 
pátriárka után, de senki sem adhatott felvi­
lágosítást. Ennél a pontnál tehát nyoma vész 
a pátriárkának. A szobaleány volt, ugylátszik, 
az utolsó, aki beszélt vele.

Mikor a nyomozás során mindezeket 
megállapítottuk és láttuk, liogv szerencsétlen­
ségtől kell tartani, akkor elhatároztuk a men- 
töcxpcdició kiküldését, mely tegnap reggel in­
dult és 16 emberből állott. Ez az expedíció a 
Kötschach-patak völgyében indult el a Hohe- 
Brücketől Prossau felé. Kitünően volt felsze­
relve,. felkutatta az egész vidéket, a Prossau 
északi oldalát, átvizsgált minden szakadékot, 
csoportokba oszolva, úgyszólván minden pon­
tot átkutatott, de eredménytelenül. Este nyolc 
órára visszatért az expedició.

(Nem bűntény.)
Arra a kérdésre, vájjon nem lett-e gyil­

kosság áldozata a főpap, a csendőri nyomo­
zás vezetője igy felelt:

— Emberemlékezet óta nem történt bűn­
tény Gasteinban. Mindazokból a jelekből, a 
melyeket eddig megállapítottunk, kizártnak 
kell tartani, hogy a pátriárka bűnös merény­
letnek esett volna áldozatul. Különben is na­
gyon kevesen tudják, hogy ki az az egysze­
rűen öltözött ember, akiben senki sem gondol­
hatott a gazdag főpapra.

— Kutatásunknak eddig nem volt ered- 
inénye, de kötelességünk szerint, folvtatjuk a

PEBRECZENl FÜGGETLEN ÜJSAO

nyomozást. A kutatásunkat tulajdonképpen 
a bécsi rendőrség vezeti. Ennek kell jelentést 
tennünk, továbbá a magyar kormánynak és a 
karlócai patriárkátus titkári hivatalának. Teg­
nap éjjel szakadt az eső, reggel sem szűnt 
meg, de mégis folytatjuk a kutatást. Ma már 
csak négyen indulunk el, mert a köd miatt 
többen nem dolgozhatunk, nem érintkezhetünk 
egymással. Korábban fogunk hazatérni, mert 
hamarabb beesteledik és az esti ködben telje­
sen lehetetlen továbbjutni a hegyek szakadé- 
kaiban.

(Kormánybiztos Karlócán.)
Bogdanovics pátriárka eltűnésének hírére 

Tisza István gróf miniszterelnök a kormány 
részéről azonnal megtette a szükségessé vált 
intézkedéseket, hogy a szerb egyházi ügyek 
szabályszerű menetét biztosítsa. Még tegnap 
intézkedett, hogy Joanovics Pál miniszteri ta­
nácsos mint kormánybiztos Karlócára men­
jen, aki állandóan foglalkozik a szerb egy­
házi ügyekkel, mint azoknak egyik legalapo­
sabb ismerője. A kormánybiztos főként azért 
vált szükségessé, hogy a patriárkátus vagyoni 
viszonyaiban támadt zavar következtében 
rendellenességek ne forduljanak elő. Joanovics 
kormánybiztos már cl is utazott Karlócára.

Joanovics Pál miniszteri tanácsos eluta­
zása előtt a következőket mondta egy hírlap­
írónak:

— Az én kormánybiztosi hatásköröm egy­
házi igazgatási ügyekre és vagyonkezelési 
dolgokra terjed ki. Az ellenőrzést teljesíteni 
kell mindaddig, mig Bogdanovics pátriárka 
életbenléte föltételezhető, az ő érdekében, ha 
pedig az volna a szomorú való. hogy már 
nincs az élők között, az interkaláré és az 
utód érdekében. A pátriárka egyházi helyet­
tesítéséről a szerb egyházi statútumok intéz­
kednek és ennek érteimében Nikolks Miron 
püspök már Karlócán van, liogv ott a szük­
séges tennivalókat intézze.

A miniszteri tanácsos annak a vélemé­
nyének adott kifejezést, hogy a pátriárkát 
meggyilkolták. És pedig vagy meggyilkolták 
közönséges utonállók, akik pénzt sejtettek ná­
la, a dúsgazdag pátriárkánál, vagy pedig meg 
gyilkolta valami politikai rajongó. Olyanféle 
merénylet lehetett ez, mint amilyet Cuvaj és 
legutóbb Skerlec báró ellen elkövettek.

(A pátriárka a vízbe fűlt?)
Gastein, szeptember 6. A város kö­

zelében folyó Ache folyó partján egy ka­
lapot találtak, amelyet a pátriárka nehány 
nap előtt vett egy gasteini kereskedőtől, aki 
a kalapot megismerte. Azon a helyen a part 
igen meredek és az ott talált nyomok arra 
engednek következtetni, hogy ott egy em­
ber esett a vízbe.

— Aki soká akar élni, gondoskodjék ar­
ról, hogy gyomra és belei időnkint alaposan 
kitisztittassanak 1 Ha a váladékmaradvány 
bent reked a testben, az ember aláássa 
egészségét, igy továbbjutását és ezzel boldo­
gulását is. A Ferencz József-keserüviz iga­
zán kitűnő, valóban természetes hashajtó, 
melyet előkelő orvosok és tanárok régóta 
elsősorban ajánlanak. Kunze dr., a híres 
szászországi orvostudós, a Ferencz József- 
gyógyforrások élettani hatásáról Írott mü­
vében sok kiválóan hasznos útbaigazítás közt 
következőket is mondja: Asszonyoknak, akik 
éveken át nehéz székelésben szenvednek, 
reggel és este egy-egy negyed borospohár- 
nyi Ferencz József-kescrüvizet szoktam ren­
delni. Ez rendszerint kitűnő sikerrel jár; az 
étvágy mindig fokozódik és a közérzés álta­
lános megjavulása következik be. Mivel jó­
val kisebb értékű vizek is vannak forgalom­
ban, elcserélések elkerülése végett a gyógy­
szertárakban, drogériákban és fiiszerkeres- 
kedésekben mindig az eredeti Ferencz 
József-keserüviz üvegjét kell kérni. A szét 
küldési-igazgatóság Budapesten.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

1913 szeptember 7.

Intő szózat 
a hitelélet orvosaihoz
Gondolatok a szanálási mozgalomról

Az egész város feszült várakozással te­
kint annak az értekezletnek lefolyása elé, a 
mely a válság elé jutott debreceni hitelélet 
szanálásának módozatait van hivatva megál­
lapítani. Egy csöppet sem túlozunk, amikor 
az egész város érdeklődéséről beszélünk, mert 
Debrecen társadalmának minden rétegét át­
hatja az a sóvárgás, hogy szabaduljon végre 
a mai keserves bizonytalanságból, amelynek 
nyomasztó, lenyűgöző, megbénító hatását — 
mondhatjuk — a közéletnek minden viszony­
lata megsínyli.

Mi reméljük, hogy a kedden összeülő ér­
tekezlet ha talán nem is mindjárt az első na­
pon, de rövid idő alatt meg fogja hozni a kí­
vánt eredményt. Úgy vagyunk informálva, 
hogy a részvénytársasági pénzintézetek veze­
tő emberei is aggódva szemlélik a gazdasági 
állapotokat, amelyek a még mindig rossznak 
mondható pénzviszonyok s a rossz termés­
viszonyok mellett semmiféle olyan biztató je­
lenséget nem láttatnak, amiből ez állapotok­
nak a közel jövőben való javulását remélni le­
hetne. A részvénytársasági pénzintézetek ve­
zetői teljes tudatában vannak ama hivatásuk­
nak, hogy Debrecen nagyon megromlott gaz­
dasági állapotának szanálása érdekében cse­
lekedniük kell.

Valóban elkövetkezett a cselekvésnek hu­
szonnegyedik órája. A kérdés előterében álló 
szövetkezeteknek ügye feltétlen és végleges 
rendezésre szorul. Itt rá kell mutatnunk arra 
a végzetes hibára, amely az által követtetett 
el, hogy a debreceni szövetkezetek ügyét tel­
jesen hivatatlan egyének minden hozzáértés 
és az ügyek teljes ismerete nélkül, — mond­
hatnék — rosszakarattal, inkább szenzáció­
hajhászás! alapon, mint a kérdés megoldása 
iiánti ügybuzgalommal pertraktálták a fővá­
rosi sajtóban és ezzel bekövetkezett az a két­
ségtelenül szomorú eredmény, hogy a debre­
ceni szövetkezetek teljesen diszkvalifikáltat­
tak. Pedig a debreceni szövetkezetek, ha mű­
ködésüket nem is mindig az ideális szövetke­
zeti eszme vezette, kétségtelenül tisztessége­
sen működtek. A szövetkezeteket vezető és ott 
érdekelt tényezőknek kétségtelen tisztességé­
hez és jóhiszeműségéhez szó sem férhet. Épp 
oly kevéssé esketik szó arról, hogy a szövet­
kezetek körül érdekelt részvénytársasági pénz 
intézeteket tisztán a szövetkezetek elleni ani- 
mozitás vezette volna. A cél a szövetkezetek 
kérdésénél a debreceni hitelélet rendezése volt, 
miután a szövetkezeteknél érdekelt tényezők 
sorsa Debrecen egész közgazdaságával van 
szoros összefüggésben. A szövetkezetek el­
szaporodásában éppen úgy hibásak az azok 
alapításában résztvett érdekellek, mint az 
azok alapítását elnéző és fennmaradását tá­
mogató egyéb tényezők. Kétségtelen tehát, 
hogy a kérdés rendezése alól senki sem von­
hatja ki magát s nemcsak a közvetlenül érde­
kelt tényezőknek, hanem a közvetve érde­
kelteknek: a hitelezőknek is kötelességük 
minden tőlük telhetőt elkövetni, hogy a föl­
merült súlyos probléma minél megnyugtatóbb 
megoldást nyerjen.

(I

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be
WEISZ ADOLF
posztókereshedőnél, Debreczen, Kossuth-u. I.
(Első takarékpénztár palotájában J
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Reméljük, hogy a különböző érdekcso­
portok ezeknek tudatában egymást megért­
ve, minden hátsó gondolat nélkül, tisztán 
Debrecen közgazdasági viszonyainak egész­
séges alapokra fektetését tartva szem előtt, 
vállvetve fognak közreműködni azon. hogy á 
kedden meginduló tanácskozásuk meddő ne 
legyen és hogy egy átmenetet akmozanak meg 
ahoz, hogy Debrecen közgazdasága minden 
megrázkódtatás nélkül élje át azt az időt, a 
mely a viszonyoknak kétségtelenül bekövet­
kező javulásáig hátra van.

Mi azt hisszük, hogy a baj gyökerei nem 
nyúlnak olyan mélyre, hogy orvoslásról már 
ne is lehessen szó és ha vannak is bajok, azo­
kat kellő ápolással gyógyítani, enyhíteni le­
het, különösen pedig a még bekövetkezhető 
bajokat megelőzni kell. Bízunk benne, hogy a 
részvénytársasági pénzintézetek vezetői nem 
tisztán a saját, jobban mondva intézetük ér­
dekeit fogják tekinteni, hanem szemük előtt 
fog lebegni a válság előtt álló közgazdasági 
élet és be fogják látni, hogy egy válság elhá­
rítása, vagy megelőzése talán fontosabb fel­
adat, mint pillanatnyi érdekeik szem előtt 
tartása. Mert a létező érdekeltségnek nem túl­
zott mérvben való féltése nem rejt olyan ve­
szedelmet magában, mint a jövőben bekövet­
kezhető beteges közgazdasági viszonyok foly­
tán a pénzintézetekre előálló maradandó 
hátrány.

“AZ ÉN BÁJOS DEBRECENEM!“
FELHŐ RÓZSI A KÖZÖNSÉGRŐL

Felhő Rózsihoz a debreceni színházi 
közönséget meleg emlékek vonzzák. Alig 
volt primadonna előtte és utána ebben az 
évtizedben, akinek egyéniségéhez annyi ün­
neplés, siker fűződnék, mint ennek az isten­
áldott művész-tehetségnek, aki — mint alább 
látszik — szintén nem tud elszakadni debre­
ceni emlékeitől. A művésznő most Aradon 
szerepel, ahol napról-napra zajos sikereket 
arat, annyira, hogy az ottani lapok hasáb­
számra foglalkoznak F e 1 h ő Rózsival, aki 
most az egyik aradi lap munkatársa előtt 
Debrecenről és a debreceni közönségről a 
következő kedves nyilatkozatot tette:

— Az én bájos Debrecenem! Most oda- 
késziilök. Nem tudom, várnak-e?! . . Csak 
érzem, valahányszor oda utazom, mintha ha­
zamennék az én drága szeretteim közé. Higy- 
je meg, sok sikert értem életemben fővá­
rosban és vidéken, éreztem a szeretetnek 
melegét, de úgy egyetlen közönség sem fér­
kőzött a lelkemhez, mint a debreceni . . .

— Azt mondják, most már ott is más 
szelek fújnak ...

— A múlt nyáron voltam utoljára Deb­
recenben, akkor az ellenkezőjét tapasztal­
tam . . . Tomboltak minden miisorszámom 
után, végtére nem bírtam az ismétlést . . . 
Csak a szememre nehézkedett egy súlyos 
könycsepp. A régi emlékek gyémánt kris­
tálya . . . Nincs is olyan megértő publikum
tán a világon sem! . . .

— Hogy van mégis, hogy most olyan
rossz hírek érkeznek Debrecenből?

— Rossz hírek. Debrecenből: ez hihe­
tetlen! ... Ha mégis úgy lenne, esküszöm, 
nem a közönség a hibás. A közönség meleg, 
megértő és hálás. Boldog ha tapsol és sze­

rethet . . . Ezért imádom és szivrepcsve me­
gyek az én bájos Debrecenembe! . . .

— Még egy kérdést . . . Miben leli okát 
művésznő, hogy most annyi elsőrangú szi- 
nésztehetség van szerződés nélkül?

— Ennek egyedül a színigazgatók kap­
zsisága az oka. Akik csak a színház üzleti 
részét tartják szem előtt s nem tudják be­
látni, hogy nem az a tag az olcsó, aki kis 
gázsiért szerződik, hanem aki tehetségével 
és temperamentumával a közönség szivéhez 
tud férkőzni . . No de Isten áldja, már ké­
szülök az én pótolhatatlan debreceni közön­
ségemhez. Sok a dolgom. A legújabb és leg­
szebb számokkal akarom újra bevenni Deb­
recent . . .

A szövetségesek 
egymás között

Hogyan fest otthon
ejy munkásbarát képviselő ?

A nyomdászok Szaklapja és hivatalos 
közlönye a Typographic ma megjelent szá­
mában keményen megtámadja K u n Béla or­
szággyűlési képviselőt, hódmezővásárhelyi 
lap- és nyomdatulajdonost, mint a munká­
sok ellenségét.

A cikk, amelynek a cinre Kun Béla arc­
képe, elmondja, hogy a képviselő ur a nép- 
gyüiléseken csak szimulálja, hogy a választó­
jog bátor szószólója, a korrupció és hazug­
ság kérlelhetetlen ostorozója. A cikk e sza­
vakkal fejeződik be:

Hát megérdemli ez az ur, hogy bárhol be­
csületes emberek meghallgassák? Azt hisszük, 
aki szereti a tisztességes embereket, az nem 
hallgatja meg az ilyen ember szónoklatát. — 
Mindenki a közérdeknek tesz szolgálatot, ha 
a politikai kóklereket és hazug embereket, ahol 
megjelennek, kisepriizik. Kun Bélának nem 
szabad népgyülésen megszólalnia és ha oda 
szemtelenkedik, szaktársaink ne legyenek te­
kintettel semmire, hanem rángassák le a pó­
diumról.

Megérdemli. Mert hazug ember és a mun­
kások ellensége.

íme igy fest az az egyetértés és a sze­
retet, amely dúl az ellenzéki képviselők és 
a munkásság között, amely pedig igazán 
rnegokolatlan készséggel állott ez urak szol­
gálatára, amikor népszerűségük emeléséről 
volt szó. De világot vet arra is, hogy mit 
érnek és milyen őszinték azok a frázisok, 
amelyekkel az ellenzéki urak künn a piacon 
a népet a munkásságot bolonditják s ho­
gyan fest egy ilyen frázisontó képviselő ur 
a valóságban.

fis ezt nem mi mondjuk, hanem maguk 
a képviselő urnák szövetségesei, barátai.

— Vilmos császár látogatásai. Bécsből 
táviratozzák: Vilmos császár október hó fo­
lyamán meglátogatja Ferenc Ferdinánd trón­
örököst Konopitsban, ahol két napig tartóz­
kodik, azután egy napra Bécsbe megy, hogy 
a királyt meglátogassa.

— Az uj pétervári nagykövet. Bécsből 
táviratozzák: A király Szapárv Frigyes gróf 
külügyi osztályfőnököt pétervári nagykövet­
té s helyére külügyi osztályfőnökké Forgách 
János gróf drezdai követet nevezte ki.

Színház
A színház műsora:

VASÁRNAP: Délután A cigánybáró, operett.
Este A csókszanatórium, operett. 

HÉTFŐ: Délután A cigányprímás, operett. — 
Este A hajdúk hadnagya, operett.

KEDD: Az elvált asszony, operett.
SZERDA: Náni, népszínmű.
CSÜTÖRTÖK: A hajdúk hadnagya, operett. 
PÉNTEK: Nincs előadás.
SZOMBAT: Gyerünk csak! revü. Bemutató 

előadás.

Zenei nevelésünk teréről
*

A most megnyíló iskolai évad küszöbén 
nagyon alkalomszerű egy sorozatos ismer­
tetés, melyből a gyermekeik zenei nevelteté­
sére súlyt helyező szülők okulást meríthet­
nek, mert kétségtelen, hogy a vezető egyé­
nek művészi kvalitásai jelentékenyen és ked­
vezően befolyásolják a növendékek előme­
netelét.

Láttuk azt Psenyeczky-Nagy Zoltán­
nak tanitóképezdei tanári minőségében kifej­
tett működéséből is, aki nemcsak hogy ujjá- 
teremtette ott a zenetanitást, még pedig a 
széles tapasztalatai nyomán szerkesztett két 
kötetnyi „Zene-elmélet“ és két kötetnyi 
„összhangzattan“ alkalmazása révén, (mely 
müvek egyébiránt a kolozsvári, nagyváradi 
stb. zeneintézeteknél tankönyv gyanánt van­
nak bevezetve), hanem tanításának sikerdus 
volta felől valóban rengeteg számú tanítvá­
nyainak hálája is tanúskodik, akik közül nem 
kevesebb, mint huszonöt tölt be tanári állást.

Ebbéli funkciója mellett közmegelége­
désre és határozottan fényes eredményekkel 
oldja meg azt az óriási feladatot, hogy a 
Zenekonzervatóriumnak közel négyszáz nö­
vendékét, jónevii tanárainak élén zene-neve­
lésben részesíti.

Ez a lázas és ambiciózus tevékenység 
elég volna arra, hogy abban nemcsak egy, 
hanem két ember-életnek munkaereje kime­
rüljön.

Ámde Psenyeczky-Nagy Zoltán, kinek a 
hangok világa az igazi éltető eleme, pihenni 
is csak úgy tud, ha azalatt is foglalkoztatja 
elméjét zenei gondolatokkal. Ez a tény ma­
gyarázza ki azt a csodálatos tevékenységet, 
melyben hónapról-hónapra egy-egy uj zenei 
munkával lep meg. Szakirodalmi munkálko­
dásán kívül egész kötetnyi „Egyházi vegyes 
énekkari feldolgozásban“ kilencven trans- 
seriptiót, tiz férfikórust, három zongoradara­
bot, két nagy sonátát, egy csomó temetési éne­
ket, (negyven transseriptió, tizenkét műének), 
variációkat és számos miidalt bírunk tőle, mi 
mellett most áll befejezéséhez közel egy 
nagyszabású operetteje, mely a jövő sze­
zonban kerül előadásra.

Hihetetlen az a művészi szívósság és 
erély, melyet Psenyeczky e téren kifejt, hogy 
gondolatait zengzetes és választékos harmó­
niába burkolt zenei köntösben tárja elénk.

Ily mérvű termékenység azonban nem 
is marad bosszulatlanul, mert a szakadatlan 
lázas munkálkodás felemészti a szervezetet 
és komoly aggályaink vannak arra nézve, 
hogy Psenyeczkyt is meddig mondhatjuk 
még magunkénak.

Figyelő.

* A vasárnapi előadások. (A s z i n h á z i
iroda jelentése.) Vasárnap délután a 
Cigánybáró, este pedig a „Csókszanatórium“ 
operetté kerül színre. Az igazgatóság a va­
sárnap-esték közönségének beakarja mutat­
ni az uj operettet s ezért tűzte ki harmad­
szori előadásra is.

* Hajdúk hadnagya. (A s z i n h á z i i r o- 
d a jelentése.) Rajna és Czobor szép- 
zenéjii operettejét eleveníti fel a szintársu-

A legolcsóbb fiú- és gyermek- BaláZS JöIlÖ, PiaC-UtCB 61. SZ.
ruha bevásárlási forrás I —I Szentanna-utoával szemben. Telefon 6—28.
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lat Operette személyzete. A 3arab évek óta 
nem kertilt már színre a debreceni szinpa 
dón, holott egyike a legkedveltebb és legna­
gyobb sikerű magyar operetteknek. A mos­
tani felújításban a női főszerepeket Borbély 
Lili és Nagy Aranka játszák. A férfiak kö­
zül pedig Oláh Gyula (ezredes), Váradi Már­
ton (címszerep), Rónai (Hájas). Kassai (szép- 
iczig). Azonkívül az összes férfiak játszanak.

* Azon 15—18 éves leánykák, akik a 
„Gyerünk csak“ cimü látványos fővárosi rc- 
viiben résztvenni óhajtanak, jelentkezzenek 
9—2 óra között Czakó Gyula főrendezőnél.

* A bérletkiváltás. (A s z i n h á z i i r o- 
da jelentése.) A színház igazgatósága 
már elvégezte a bérlet előkészítés munká­
ját s megállapodott abban, hogy kedd reg­
geltől kezdve a törzskönyvezett bérlőknek 
rendelkezésére bocsátja a bérletjegyeket. Az 
igazgatóság azért látta szükségesnek a bér­
letnyitást a szokottnál korábbi időpontra ki­
tűzni, hogy kényelmesebben és nyugodtab- 
ban bonyolíthassa le és a maga részéről mun­
katorlódás ne álljon be, mert a jövő hét vé­
gén sorozatosan bemutatásra kerülő „Gye­
rünk csak“ cimü nagyszabású revü igénybe 
veszi nemcsak a művészi személyzetet, ha­
nem az administrációt is. Ennek az egészen 
újszerű és kivételes technikájú színpadi at­
trakciónak beállítása ugyanis, a színháznál az 
igazgatótól kezdve mindenkinek külön dol­
got ad. A bérletes előadások a rendes idő­
pontban fognak kezdődni.

* Az Apolló óriási sikerrel mutatta be 
„Dráma a Villában“ színmüvet. A nézőteret 
teljesen megtöltötte a közönség, hogy bete­
kintést szerezzen a diplomácia konyhájába. 
Kápráztató kiállítása, nagyszerű meséje va­
lósággal lázba ejtette a nézőt. A kisérő szá­
mok közül különösen tetszett a „Kitaszított 
sziu indián“ cimü amerikai indián cow-boy 
kép. Pompás volt „Dolly esete“ és „Dun­
áira vigyáznak“ angol kép. Végül kelleme­
sen hatott a közkedveltségii Gaumont hír­
adó, különösen tetszett a hölgyeknek az 
őszi és téli idény uj costiim-creacióinak be­
mutatása. Tekintettel a nagy érdeklődésre 
előjegyzések minden előadásra telefonon 
762. szám alatt egész nap eszközölhetők.

HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­

tus templomokban e hó 7-én. vasárnap a kö­
vetkező sorrendben tarttatnak meg az isten­
tiszteletek: a Nagytemplomban prédikál Pol­
gár Gyula s-lelkész, a Kőtemplomban 9 óra­
kor Dicsőfi József lelkész, 11 órakor Jánosi 
Zoltán lelkész, a Kossuth-utcai templomban 
Gáborjáni Szabó Gábor s.-lelkész, az ispo­
tályt templomban Uray Sándor lelkész, a vá­
rosi szegényházban Hajdú Zsigmond püspöki 
titkár, a csapókerti imaházban Kovács Já­
nos vallásoktató lelkész, a homokkerti ima­
házban Könyves Tóth Kálmán lelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasár­
nap délelőtt 10 órakor Matcrnv Lajos főes­
peres végzi az istentiszteletet.

— Iparosok küldöttsége a polgármester­
nél. Dávidházy Kálmán ipartestületi elnök 
vezetése alatt ma küldöttség járt Kovács Jó­
zsef polgármesternél, akinek közbenjárását 
és beavatkozását kérték arra, hogy a deb­
receni építkezéseknél, igy most az Arany- 
Bika építkezésénél a debreceni iparosokat 
vegyék elsősorban figyelembe. A polgármes­
ter kedvezően fogadta a küldöttséget és meg­
ígérte, hogy kérésüknek a lehetőség szerint 
eleget tesz.

— Egy főhercegnő balesete. Lindauból 
táviratozzák: Germana főhercegnő a Tosca- 
na-ivlla lépcsőházában elesett és kezén ko­
molyan megsebesült, úgy hogy előrelátható­
lag több hétig orvosi kezelés alatt kell ál­
lania.

— Á kamarai beltagok virills joga. A ke­
reskedelmi- és iparkamara beltagjait a tör­
vény abban a kedvezményben részesíti, hogy 
a törvényhatósági bizottsági virilis jog meg­
állapításánál adójuk kétszeres beszámítás alá 
esik. A debreceni kereskedelmi- és iparka­
mara elnöksége most köriratban hívta fel a 
beltagokat, hogy joguk érvényesítése vé­

gett személyesen jelenjenek meg a város 
polgármesteri hivatalában. Mint már jelen­
tettük, a legtöbb adót fizetők névjegyzéke a 
város könyvtárszobájában nyolc napi köz­
szemlére van kitéve. A jegyzék ellen felszó­
lamlások szeptember 12-ig adhatók be s az. 
igazoló választmány szeptember 15-én kezdi 
meg üléseit.

— Eljegyzés. Dr. Havas Aladár ügyvéd 
Élesden eljegyezte Kőim Katókát Debre- 
czenben. (Minden külön értesítés helyett.)

— A kolera. Beregszászról táviratozzák: 
Beregmegyében a kolera egyre terjed. A La­
torca folyó mellett fekvő összes községek 
kolerafertőzöttek. Munkácsra is behurcolták 
a kolerát, mert amint hivatalosan jelentik, a 
városban tegnap két haláleset fordult elő. 
A munkács—stryi vonalon van a koleragóc. 
Volóc, Kisszolyva, Szent-Miklós, Szolyva, 
Hársfáivá és Odávidháza községekben min­
denütt fordultak elő koleragyanus megbete­
gedések. Eddig harmincnégy megbetegedést 
és tizenöt halálesetet jelentettek be az alis­
pán! hivatalnak. — Bukarestből táviratoz­
zák: Romániában, bár a hivatalos statisz­
tika kevesebbet mond, eddig kétezer ember 
halt meg kolerában. A magyar kormány Pre- 
deálon és Orsován szigorú óvintézkedéseket 
léptetett életbe, hogy a veszedelmet Magyar- 
országba be ne hurcolják. Román területen 
oltással igyekeznek a hatóságok útját állni 
a járvány terjedésének és eddig több mint 
százezer embert oltottak be a járványos vi­
déken. — Nyíregyházáról táviratozzák: Bu- 
kovszky Ferenc a Nyíregyháza mellett levő 
nagyláposi tanyáján összeseit és meghalt. 
Az orvos azt hiszi, hogy ázsiai koleráról 
van szó.

— Pénztárvizsgálat. Ma délelőtt a vá­
rosi házi pénztárban pénztárvizsgálat volt 
abból az alkalomból, hogy a főpénztárnok, 
Csapó László szabadságra megy s igy a 
pénztárt Szűcs Gusztáv ellenőrnek adta át. 
A vizsgálat mindent a legnagyobb rendben 
talált.

— Hajduniegye a kolera ellen. Hajdú-
vármegye alispánja és tiszti főorvosa tekin­
tettel a Szabolcsban is föllépett kolerára ma 
szigorú intézkedéseket tettek a kolera be- 
hurcolásának meggátlására.

— A Felhő Rózsi-estékre vonatkozólag 
tisztelettel kéri a n. é. közönséget az „Urá- 
nus“ igazgatósága, hogy az előadás kezde­
téhez — 7 vagy 9 órára - pontosan meg­
jelenni szíveskedjenek, mert az előadások 
nem folytatólagosak s előadás közben nincs 
bemenet.

MANDEL
LIPÓTNÁL

!! Egységárak !!

12-16-20-24
korona

— A fogyasztási adó megváltása. Deb­
recen város tanácsa ma fölirt a pénzügymi­
niszterhez a fogyasztási adó megváltása tár­
gyában és 300,000 koronát ajánlott föl meg­
váltás fejében,

— A levetkőztetett gépek. Pár nap előtt 
már megírtuk, hogy a debreceni csendőrség 
több havi ernyedetlen nyomozás után kéz- 
rckeritette annak a nagyszabású szijtolvaj- 
lásnak a tetteseit, melyet a Hochfelder ke­
reskedelmi részvénytársaság kárára az enyv 
gyárban követtek el még ez év tavaszán. 
A tolvajok négyen voltak, névszerint Kun 
Imre, Szabó Lajos, Földesi József és Eszenyi 
Péter. A lopást úgy követték el. hogy ket­
ten őrt állottak a gyár előtt, míg a társaság 
másik fele a nyitva levő ajtókon behatolt a 
gyárba, onnan a vitolla kerék nyitásán1 át a 
gyár belsejébe. Itt ismét egy vitolla tenge­
lyére léptek a tettesek, melyen a gyár első 
emeleti padlását közelítették meg. Ez a pad­
lás gyönge faalkotmány volt, melvet betör­
tek s azon át a gépházba jutottak, lemásztak 
egy vascsövén és a gépekről a szijjakat le­
fejtették. A zsákmányt aztán homokgyiijtő 
kocsikon hazavitték s Fazekas István ko­
vácsmester segélyével a 900 korona értékű 
bőranyagot 37 korona 20 fillérért Zeichner 
Samu cipésznek eladták. A csendőrség az 
orgazda és a bűnsegéd ellen is vizsgálatot 
indított.

— Eszkimók meggyilkoltak két sark- 
utazót. Londonból táviratozzák: Ottavába 
jelentés érkezett, hogy Radford és Street 
«prkutazókat, akik az északi sark felé igye­
keztek, eszkimók útközben meggyilkolták. 
Radfordék 1912-ben indultak el Ottavából, 
hogy a Hudson-öbölön át jussanak céljukhoz. 
Eszkimók kisérték őket és már igen messze 
jutottak, mikor a gyilkosság — 1912. telén 
— történt. Radford összeveszett az egyik ki­
sérő eszkimóval és megütötte,'amin ez any- 
nyira feldühödött, hogy lándzsájával leszúr­
ta az utazót. Mikor Street barátját vesze­
delemben látta, puskával segítségére sietett, 
de egy másik eszkimó ő is leszúrta. Rendőri 
bizottság szállt ki a gyilkos eszkimók közé 
és példás Ítéletet fog gyakorolni.

— Felhő Rózsi-esték az Uránusban. Lá­
zasabb érdeklődéssel énekesnő vendégsze­
replését még nem várta a debreceni közön­
ség, mint a Felhő Rózsiét, ki az Uránus (Ko- 
rona-passage) mozgó-színház ui színpadán 
fog fellépni. Felhő Rózsi három estén át — 
hétfőn, kedden és szerdán — fog énekelni, 
minden este kétszer és pedig a 7 órási és 
a 9 órási fenséges mozgókép-műsor kereté­
ben. Az első előadás helvárai rendesek, a 
második előadások helyárai a következők: 
Páholy 4 személyre 10 korona, zsölve 2.40, 
zártszék 1.80, I-ső hely 1.40. II-dik hely 1 
kor., 111-id hely 60 fillér. Bérlet, tisztviselő- 
és trafik-jegyek e napokon nem érvénye­
sek. Jegyek előjegyezhetek, vagy elővétel­
ben kiválthatók az Uránus irodájában egész 
napon át. Telefon: 3-28.

— Veszélyes életkor a gyermek fejlődé­
sében az első életév, amikor a zsenge erős- 
bitésének okszerű támogatására egy meg­
felelő tápszer szükséges és ebben a válsá­
gos időben minden anya a Nestlé-féle gyer­
meklisztet használja, mert jóízű, igen táp­
láló és könnyen emészthető. Próbadobozo­
kat teljesen díjtalanul küld a Henri Nestlé 
cég, Wien, I., Biberstrasse 31.

Színházi Újság címmel külön kiadást 
ad minden héten Szathmáry Zoltán népszerű 
lapja a „Debreczeni Szemle“, melv közli a 
hét összes szinlapjait s a darabok szövegét. 
A mai legújabb szám Borbély Lili arcképét 
hozza Letzter József udvari fényképész pom­
pás felvételében és művészi reprodukciójá­
ban. Kapható a színházi jegyszedőknél s ut­
cai elárusítóknál.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztit f £IIE R S T É l N
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mosó intézete Plaoz-utoza 63.
Telefon ss&m: Főttsiet 11-57. as. Flókttslet 732. as

K

Placz-utcza HZ. sz. (Lamprechí palota.
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PINTÉR GUS ZTÁV,
Piac-utca 26. Bérpalota. UJ utcában.

— A polgármester telke. Munkácsról 
jelentik: Bernovics Gusztáv városi bizott­
sági tag meginterpellálta Bay Gábor polgár- 
mestert, hogy a város tulajdonát képező 
kertből miért csatolt a maga földiéhez 200 
kvadrátölet? Bay Gábor az ui hódítást el­
ismerte, de a felelősséget ezért áthárította 
a városi főmérnökre. A városi főmérnök egy 
régebbi szabályozási tervre hivatkozott. De 
mert úgy tudják, hogy öt év előtt a polgár- 
mester ezt a területet már egyszer bekebe­
lezte és a város pör utján azt újból vissza­
szerezte: az ügyet fölvették a legközelebbi 
közgyűlés napirendjére.

— Ma utoljára látható az Urántisban (Ko
rona-passage) a tegnap bemutatott remek 
Pathé-mtisor, mely a következőkből áll: 1. 
Az északi Philippinák, csodás természeti fel­
vétel. 2. Indián féltékenység, indus dráma. 
3. A csodakalap, kacagtató. 4. Uizelandi gey- 
zirek, természeti, tanulmány. 5. A nadrág­
tartó, bohózat. 6. Jégvágás Norvégiában, 
ismeretterjesztő. 7. A makacs kutya, humo­
ros. 8. Az utolsó csók. előkelő társadalmi 
dráma 3 felvonásban. Előadás kezdete d. u. 
3 órától 6-ig mérsékelten leszállított hely­
árakkal, 6 órától rendes helyárak. folyto­
nos bemenettel. Utolsó bemenet 10 órakor.

— Panaszosból vádlott. A debreceni 
rendőrségen ma délben megjelent egy ma­
gát Egresi Robicsek Bélának nevező, állí­
tólagos színész és panaszt tett Bagosi Sán­
dor és Károly barátai ellen, akik aranylán­
cát, gyűrűjét és fehérneműjét ellopták. Elő­
adása szerint a lopás a Kossuth-szállodában 
történt, ahol a színész is megszállva volt. 
Délután azonban ismét megjelent Egresi és 
visszavonta panaszát. Ekkor azonban nem 
várt bonyodalom keletkezett az eset körül. 
Komlóssy Pál rendőrkapitány ugyanis a pa­
naszosban régi ismerősét ismerte fel, aki 
könyöradományok gyűjtésével, dologtalanul 
éli világát.

— Tessék felvenni egy jelentést erről az 
úrról! — mondta a szolgálatot teljesítő de- 
tektivnek a rendőrkapitány.

— Erről a panaszosról? — ámult a 
kezdő rendőrtehetség.

— Igen, erről a többször büntetett, ro­
vott múltú egyénről. Aki nyomban a hely­
zet magaslatára emelkedett és igy szólt a 
rendőrkapitányhoz:

— Megnyugszom a kitiltásban!
Ez azonban nem megy olyan gyorsan, 

mint a panaszosból vádlottá vedlett színmű­
vész gondolta. Így egyelőre őrizetbe^ vették. 
Egresi emberölésért 12 évet. betöréses lo­
pásért 4 évet ült.

— Hólyagos himlő Szatmánnegyében.
Szatmárról jelenti tudósítónk: A Szilágyme­
gyéből átjáró cigányok áthurcolták a himlő­
járványt vármegyénk területére is. 1 urtere- 
besen a múlt héten 4 súlyos himlőmegbete­
gedés fordult elő. Morvay Lajos dr. várme­
gyei főorvos erélyes intézkedést tett, hogy 
az áthurcolt járvány továbbterjedésének gá­
tat vessen.

Egy református pap balesete. 1 abról 
jelentik: Arany Dénes mágócsi református 
papot súlyos baleset érte. Vadászni ment a 
mezőre, útközben fegyvere elsült és a pa­
pot jobbkarján súlyosan megsebesítette. A 
vérző papot a kaposvári kórházba szállí­
tották.

— Cigány vásár. Ma délelőtt 11 óra tájt 
egy rakás cigány érkezett Hajdúszoboszló­
ról Debrecenbe. A cigányok útközben erő­
sen bepálinkáztak, összeverekedtek, sőt a 
rendet csináló rendőrt is megtámadták. Vég­
re is előállították az egész karavánt a lend- 
őrségen.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

—- A vásártéri Uránus nyári színház mai 
kiváló mozgókép-műsora. 1. Hüvelyk Matyi 
mint detektív, rendkívül nevettető. 2. Az in­
dián törzs igazsága, megható indus dráma.
3. Az erős ragasztószer. bohózat. 4. Pali bil- 
liárdoziL igen kacagtató. 5. Az arab hálája, 
megindító dráma. 6-7-8. Csak egy álom volt, 
poétikus dráma 3 felvonásban. Előadás kez­
dete d. u. 4 órától 6 óráig mérsékelten le­
szállított helyárak. 6 órától rendes olcsó 
helyárak folytonos bemenettel. Utolsó be­
menet 10 órakor.

— Leesett a szekérről. Dobos Imre 18 
éves kőmives-tanonc egy homokos szeké­
ren vágtatott az úttesten. Közben meggon­
dolta magát és le akart ugrani a kocsiról. 
Eközben megcsúszott, elvágódott és karját 
kificamította. A kórházban ápolják.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
utca 1/b.

— Felhívás és kérelem Debreczen kö­
zönségéhez. A folyó évi október hó 14., 15., 
16., 18. és 19-én rendezendő Concours hip- 
pique alkalmából igen nagy számban érkeznek 

! városunkba Magyarországból. Ausztriából 
. és a külföldről a lovas sport művelői és ba- 
, rátái, úgy, hogy a rendelkezésre álló szállo­
dai szobákban lehetetlen számukra elég he­
lyet biztosítani. Debreczen város mélyen 
tisztelt közönségéhez fordulunk azért, bízva 
hagyományos magyar vendégszeretetében, 
hogy az idegenből jövő vendégek elszálláso­
lásánál segítségünkre lenni kegyeskedjék. — 

i Teljes bizalommal felkérjük tehát Debreczen 
I város közönségét, hogy amennyiben a város 
, belterületén vagy a Simonvi-uti villákban 
nélkülözhető lakásaik, szobáik vannak, en- 

' gedjék át azokat az elszállásolás céljaira a 
vendégeknek október 13-tól október 20-ig. 
A díjtalanul átengedett lakásokban, szobák­
ban elhelyezett vendegektől általunk lakás 
megváltás címén beszedendő összegek 
lakásokat átengedők nevében jótékony célra 
fognak adatni. Az elszámolást annak idején 
a lapok utján közölni fogjuk. Felkérjük to- 
vábbá azokat is, kiknek bérbe adandó búto­
rozott szobáik vannak és azokat a fentebb 

' jelzett napokra nekünk bérbe adni hajlandók, 
szíveskedjenek ezt is az ár megjelölésével 
bejelenteni. Úgy az átengedendő, mint a bér- 

I beadandó lakások és szobák bejelentését 
mielőbb kérjük Lóránt József titkár ur ci- 

Imére (Piac-u. 16. Alföldi Takarékp. palotája) 
írásban elküldeni. Ismételten teljes bizalom­
mal kérjük a mélyen tisztelt közönség szives 

I támogatását azon reményben, hogy azt tő- 
: lünk megtagadni nem fogja és vendéglátó ne­
héz munkánkban segítségünkre lesz. A Con­
cours Hippique intézősége.

A csukamájolaj hátrányai a 
Soott-féle emulsióban meg 

vannak szüntetve.

— Gyilkosság egy marék gomba miatt.
Nagykanizsáról jelentik: Karader Antal fia- 

I tál tiirjei legény tegnap délután hazafelé igye 
. kezeit az uradalmi erdőn keresztül. Utköz- 
I ben a földön gombákat pillantott meg és egy 
I marékra valót leszakított belőlük. Szeren­
csétlenségére épen arra járt az egvik ura­
dalmi erdész és észrevette, hogv Karader 
gombát szakított. Az erdőőr. akitől az egész 
környék retteg hírhedt durvasága és erő­
szakossága miatt, ráorditott a legényre. Ka­
rader ismerte az erdőőrt és mivel iol tudta, 
hogy az meg akarja verni, futásnak eredt 
Az erdész dühében lekapta válláról a fegy­
vert és a futó legényre lőtt. Karadert a há­
tán érte a golyó és a tüdejét teliesen össze­
roncsolta. Azonnal összeesett. A zal-aszent- 
gróti orvos, aki kezelés alá vette, lemondott 
az életéről. A nehány fillér értékű gombáért 
tehát meghal egy fiatal legény. Az ember­
telen erdészt a csendőrség letartóztatta. Ka­
rader Antalt azonban már ez sem adja visz- 
sza az életnek.

— Csak Török-pezsgőt Igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— Tolakodás elkerülése végett az „Urá­
nus“ színház igazgatósága (Korona-passage) 
a Felhő Rózsi vendégszereplési ideiére — 
mely hétfőn, kedden és szerdán 7-től 9-ig 
és 9-től 12-ig lesz — elővételi pénztárt állí­
tott fel, s igy módjában van a közönségnek 
a jegyeket egész nap megváltani, vagy az 
előjegyzett jegyeket kiváltani. Az elővételi 
pénztár nyitva egész nap. Telefon 3-28.

— Elöleges jelentés. A kolozsvári Gár­
donyi-mulató 16 elsőrendű tagból álló kaba- 
ret-társulat Gárdonyi-igazgató személyes ve 
zetése mellett e hó 10-étől kezdve 5 előadást 
tart a Royal-disztermében.

— Értesítés. Szívesen hozom nagybe­
csű rendelőim, valamint az érdeklődő uri- 
hölgyek tudomására, hogy 10 év óta fenn­
álló és jóhirnévnek örvendő francia női di­
vattermem kibővítésére elsőrangú angol sza­
bóságot rendeztem be. hol a munkaerők jó­
zan kihasználása, az anyagok első kézből 
való beszerzése folytán abban a kellemes 
helyzetben vagyok, hogy a megszokott ma­
gas áraknál jóval olcsóbban, már 100 koro­
nától szállíthatok kifogástalan kosztümöket, 
úgyszintén bundákat, felöltőket, leányka 
kosztümöket és ruhákat legizlésesebb kivi­
telben. Kiváló tisztelettel Weisz Margit 
Piac-utca 89. sz.

— őszi idényre a legszebb kalapok, 
nyakkendők és fehérnemtiek a legméltá'- 
nyosabb árak mellett beszerezhetők Frank 
Imre uri-divat üzletében, a „Dréhcr“ mellett.

— Már mindenki tudja, hogy a legjobb 
szabású keztyük Schön Sándor keztyii, köt­
szer és orvosi müszertárában kaphatók, 
Debrecen. Piac-utca 14. sz. (Csapó-u. sarok). 
Telefon 11-55.

Dacára annak, hogy a közönséges halolaj kiváló 
erősítő szer, használatát több oknál fogva nem lehet 
igénybe venni. A legtöbben, úgy a felnőttek, mint 
gyermekek gyakran nemcsak jogosult ellenszenvet 
éreznek a halolaj ize iránt, hanem gyakran nehéz 
megemészthetősége folytán nem bírja el gyomruk. 
Egész másként áll a dolog a Scott-féle halolaj-emulsió- 
nál. Ugyanis az ezen szerben foglalt halolaj apró csep- 
pekben van szétosztva, már szinte előre megemésztve, 
úgy hogy az emésztő szervek ezen munkától meg 
vannak kímélve és úgy a halolaj mint a többi erő­
sítő alkatrész könnyű szerrel szívódik fel a vérbe.

Hülós után, elerőtlenedésnél, nehéz fog­
zásnál, a lábbadozás idején, gyenge csont- 
alkatú gyermekeknél, étvágytalanságnál és
ehhez hasonló cselekben az évtizedek óta bevélt 
Scott-féle eniulsió kitűnő szolgálatot tesz.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Min­
den gyógvtárban kapható. Ila ezen lapra hivat­
kozva 50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT & 
BOWNE («es. m. b. H. elmére, Wien Vlf, akkor 
egy gyógy tár utján próbaadagot küldünk.

PIENICZKV ISTVÁN
CHRONOMETER ó» MÜÓRÁS
a szegedi hírneves Braus- 
wetter órásnak tanítvá­
nya ób 12 évig első­
rendű szakmunkása 
volt. Csakis szolid, finom

Csapó- és 
Vár-utca

sarok, a Zenedével szembe

kiváló bér- és
lithiumos t 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savaayuvii.

cruni TEC A rnCT Szinyc-Lipóczi Salvatorforris-villalat 
OVIIUL I Hő AuVo I Budapest, V. Rudolf rakpart 8.Kapható dsvdnyvízkereskedésekben 

és gyógxszeddraliban.
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— A svéd- (fejlesztő) torna órák a Si-
monffy-utca Zander-féle gyógyintézetben 
megkezdődtek. Leányok részére d. u. 3-tól 
5-ig. Fiuk részére d. u. 5—-6-ig.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök,^ uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz., 
a Hungária-kávéházzal szemben.

— Harisnyák, kesztyűk legdivatosabbak 
kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Hasba szúrták a csendőrök. Csurgó­
ról jelentik: Tegnapelőtt Csurgón országos 
vásár volt és ez alkalommal Tokai József 
és Kertész István csurgói lakosok alaposan 
leitták magukat. A részegeket az utcán bot­
rányos viselkedésük miatt a csendőrjárőr fi­
gyelmeztette a tisztességes viselkedésre. A 
figyelmeztetésnek azonban éppen az ellen­
kező hatása lett, mert a két berúgott em­
ber ahelyett, hogy szép csöndesen odább 
állt volna, neki esett a járőrnek, sőt Tokai 
az egyik csendőr fegyverét is el akarta ven­
ni. A csendőr fegyverét használta és szu­
ronyát Tokai hasába döfte. Tokai sebe nem 
veszélyes. A csendőrség hatóság elleni erő­
szak miatt sebe bekötözése után előzetes Ie- 
tartóztattásba helyezte. Tokai sebét Kovács 
Henrik dr. körorvos kötözte be, aki mintegy 
4 cm. széles és 2 cm. mély sebet állapított 
meg.

— Szülök figyelmébe! Ajánlom fényké­
pészeti műtermemet, ahol ma legmodernebb, 
legjobb és legolcsóbban készülnek fényképek 
és levelező-lapok, 6 drb. 2 kor. Gábor mű­
terme, Csapó-utca 10.

— A legkritikusabb időpont a csecsemő 
életében az elválasztás. Ha az anya ez idő­
pontban nem ismeri ki magát, a gyermek 
egész életén át megszenvedi azt. Vésse 
ezért mindenki emlékezetébe, hogy gyerme­
két az elválasztás pillanatától kezdve csakis 
a világhírű Phosphatine Falieres-el szabad 
táplálni, mert ettől a gyermek erőssé és 

egészségessé fejlődik és a fogzáson is köny- 
nyedén esik túl.

— Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debreczenben f. 
hó 12-én, pénteken egész nap és 13-án, szom­
bat d. e. 11 óráig Darabos-u. 55. sz. alatt, 
ahol különösen tüdő- és gyomorbajosok szá­
mosán látogatják a sikeres gyógyításairól 
hires orvost.

— Mentze Henrik újdonságok áruháza,
a legolcsóbb beszerzési forrás. Piac-utca 
38. szám, díszműáru, gyermekjáték- és ház­
tartási cikkekben.

— Hatóságilag fertőtlenített legújabb mi 
niszteri utasítás szerinti kiadású ódon tan 
könyvek, úgyszintén uj állapotban is Aczél 
antiquariumában (Első Takarékpénztár-pa­
lota) szerezhetők be. Meg nem felelők bár­
mikor kicseréltetnek.

Csemege-szöllö 5 kilós kosarakban 
kaphatók Szabó Lajos fiai üzletében, kilón 
ként 44 fillér.

— Anyakönyvi hírek. A debreceni ál 
látni anyakönyi hivatalban az elmúlt héten 
a következők jelentkeztek kihirdetés végett: 
Zs Nagy Dániel—Fádi Eszter. Leittier Áb­
rahám—Szeifert Zsuzsámra. Keserű Antal- 
Kozák Erzsébet, Molnár Imre—Jászai Zsu­
zsámra, Molnár János—Sipos Zsuzsámra, 
Nagy János—Végvári Ilona, Kaplonyi Qy.~ 
Végvári Erzsébet, Tóth Balázs—Takács Ju 
liánná, Bartos Géza —Fényes Kornélia, Kis 
Jenő—Karolovics Mária, Czebe József—Ko­
vács Teréz, Kovács József—Tóth Eszter, 
Deszpotov Radivoj—-Borsos Mária. Babin- 
csák László—Tasnádi Zsuzsámra.

Házasságot kötöttek: Einczig Lipót— 
Fürst Lina, Oláh János—Kalászi Juliánná 
Szekeres István—Mocsári Ágnes, Somogy 
Pált—Nagy Juliánná, Bakó Imre—Bakó Er­
zsébet. Kereskes Ferenc—Erdős Mária, Sza­
bó Viktor—Magyar Margit, Lakatos Lajos 
—Ulhnann Mária, Mattyasovszky Ferenc— 
Német Erzsébet.

Alföldy Károly tánciskolájában az 
őszi tanfolyam szept. hó 10-én kezdődik. Be- 
iratásokat elfogad bármely időben lakásán 
Pétcrfia-u. 2. sz. telefon 510. szám.

— Gyönyörű kalap és úri divat ujdonsá,- 
gok Frank Testvéreknél, az uj megyeháza 
mellett.

Megizlelte-e már a speciális

ORBÉLV LILI 
SZELETET?
ha nem, Ízlelje meg, MARX JÁNOS 

cukráz.dájáhan CSAPÓ- UTCZA 18. Fióküzlet 
Csapó-u. 103 és a színházi Pufféban.

mint felperes, háromszor ő volt a panaszos, 
de kétszer ő volt a vádlott. És. amint neki 
sikerült bebizonyítania, hogy első. harmadik 
és ötödik felesége csakugyan megcsalta! vi­
szont a második és negyedik feleségnek is 
mindig könnyű volt beigazolni, hogy a ne­
mes lordnak a házastársi hűséget illetőleg 
nagyon szabadelvű nézetei vannak.

Mint tehát látható, az angol főúri világ 
is bőven szolgáltat anyagot a „cronique scan- 
daleuse“ számára és a francia lapok egész 
nyugodtan állapíthatják meg. hogy az angol 
közvélemény ne beszéljen oly elitélőleg a 
francia erkölcsökről, hanem seperjen a maga 
háza előtt.

Érdekes válópörök.
Az angol társadalom szenzációi.

A német és francia lapok állandóan so- 
<at és szívesen foglalkoznak az angol tár­
sadalmi élet egyes jelenségeivel, mintha csak 
azt akarnák bizonyítani, hogy az angolok 
éppen nem olyan puritánok, mint amilyen­
nek el vannak ismerve. És mintha csak a 
véletlen is segíteni akarná ezt a törekvést, 
az újabb időben egymást érik a Themze part­
ján fekvő világvárosban a botrányos szen­
zációk. Válópör is annyi van mostanság, mint 
már régóta nem volt.

Az angol válópörök nem sima lefolyá­
snak. A házastársakat csak komolv. indokolt 
esetekben választja el a bíróság. Nem elég 
az, ha a felek kijelentik, hogy nem élhetnek 
együtt, hogy ellenszenvvel viseltetnek egy­
más iránt, hanem a bíróság erről meggyőző­
dést is kíván szerezni.

A feleket állandóan megfigyelteti, hogy 
miként viselkednek a válópör-kereset be­
adása után. A „kings protector“-nak nincs 
más feladata, mint arra ügyelni, hogy a válni 
kívánó házastársak nem találkoznak-e, nem 
beszélgetnek-e egymással: titokban nem ke­
resik-e fel egymást; a hűtlen elhagyás vagy 
a hűtlenség esete csakugyan fenforog-e? A 
„kings protector“ jelentése tehát döntő fon­
tosságú. Mert ha a bíróság megbízottja azt 
jelenti, hogy a házastársak, akik „engesztel- 
hetlen ellenszenv“ vagy „gyűlölet“ alapján 
kérték a házasság felbontását, a kereset be­
adása után találkoznak, egymással nyájasan 
beszélgetnek, — az elválást nem mondja ki.

Mostanában több válópör vonta magára 
a közvélemény érdeklődését Londonban.

Rudolf Churchill lord özvegye néhány 
évvel ezelőtt a felesége lett egy Cornwallis- 
West nevű fiatal embernek. A házasság 
azonban nem volt boldog. Egy napon pedig 
Cornwallis-West eltűnt Londonból. Felesége 
hónapokig hiába várta — nem Jött vissza. 
Ekkor beadta férje ellen a válókeresetet. A 
bíróság megbízottja nyomozni kezdett az el­
tűnt férj után. Hosszas kutatás után reá is 
akadt és megállapította, hogy Cornwallis- 
West nem is messze Londontól idilli életet 
él egy csinos kis énekesnővel. Ez elég volt. 
Megtette jelentését és a házasságot a bíróság 
felbontotta.

Kevésbbé sikerült M. Parsons gazdag 
gyáros ama törekvése, hogy feleségétől el­
váljon. A gyáros megtudta, hogy felesége — 
mig ő a gyárban, az irodában foglalatosko­
dik — vidáman megcsalja. A gyáros beadta 
a válókeresetet. A bíróság a hűtlenséget be­
igazolva látta és ideiglenesen kimondotta a 
válást. Ámde ekkor előállott a bíróság meg­
bízottja és egy jelentésben beszámolt azzal, 
hogy Parsons urnák — kedvese van. A bí­
róság erre megmásította ítéletét és kijelen­
tette, hogy egy férj, aki megcsalja feleségét, 
nem követelheti a válást még akkor sem, 
ha a felesége hüteten. És hiába volt Parsons 
minden bizonykodása, hogy kedvesét felesé­
gül akarja venni, a bíróság nem mondotta ki 
a válást.

Méltán keltett feltűnést a legutóbbi idő­
ben az az eset, amikor Cowlev lord adott be 
válókeresetet felesége ellen, akit hűtlenségen 
ért. Az eset azért érdemel különös figyelmet, 
mert a lord éppen ötödször szerepelt már ily 
ügyben. Igaz, hogy nem mindig ő szerepeit

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Az érselindi bankár. Nagyszabású, fur­

fangos váltóhamisítás ügyében hozott tegnap 
ítéletet a nagyváradi királyi törvényszék. A 
vádlottak padján Bodnár János érselindi föld­
művelő volt, aki a vidék legjobb módú gaz­
dája és vagyonát váltóhamisításokkal sze­
rezte. A lehető legnagyobb körmönfontság- 
gal, nem mindennapi furfanggal követte el 
manipulációit, amelyek során a környék leg­
számottevőbb gazdáinak nevét hamisította 
váltókra, amelyekkel körülbelül hatvanezer 
koronát harácsolt össze. 1909. évi augusztus 
hava óta folytatta tizeiméit Bodnár János, 
akinek — mint az a főtárgyalás során kide­
rült, valóságos irodája volt a különböző vál­
tók lejáratának nyilvántartására. Csak egy, 
egyetlen egy lejáratot mulasztott el a fur­
fangos ember és ezen a mulasztáson — a 
nyakát szegte. Bodnár Lászlóné. Tárca 
György, Orosz Péter, Brázsa János és Bod­
nár Sándor, valamint az Egyesült Érmihály- 
falvai Takarékpénztár, az Érrnelléki Hitel­
bank. a Gazdasági Népbank, a Kereskedelmi 
és Hitelbank és a Székelyhídi Népbank fel­
jelentései folytán indult meg az eljárás Bod­
nár János eilen, akire százharmincöt rend­
beli váltóhamisítást bizonyítottak rá. A tör­
vényszék a lefolytatott bizonyítási eljárás 
után Bodnár Jánost egy évi és hat havi bör­
tönre ítélte. Az ítélet jogerős.

Bécsi és prágai műhely­
ben legutolsó divat szerinti 
ke’mékbö! őszi újdonságok ::

kor.-tól
r

kezdve készülnek

munum.
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1913 szeptember 7.
Szerb konzulátus Becsben. Becsből je­

lentik: A szerb kormány elhatározta, hogy 
Becsben, hol eddig csak tiszteletbeli konzul 
volt Szerbiának, hivatásos konzulátust állít 
fel, mert az uj kereskedelmi szerződésre való 
tekintettel intenzivebbé akarja tenni az ösz- 
szeköttetést Bécs és Szerbia között.

Csőd. A debreceni kir. törvényszék 
Nagy András debreceni cég (Kistemplom- 
bazár) ellen a csődöt elrendelte. Csődbiz­
tos: Fiilöp Karoly törvényszéki jegyző tö­
meggondnok: Hegedűs Béla dr. ügyvéd.’Be­
jelentési határidő 1913. november hó 6.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Mautner Márkus Siklós, Felez 
Lipót, VI. kér., Felső-erdősor 16., Gertner 
Hermann Titel, Sabljics Nemid Stápár.

Ingatlanok forgalma.
Nagy János és neje Szabó Mária veszi 

Szabó Mihály tói Felső Józsai ingatlant 800 
koronáért.

Dr. Sztankay Aba és neie Zsilkay Sári 
veszi Beke Lászlóné Orosz Erzsébettől 
Szent Alma-utca 66. sz. házat 100.000 koro­
náért.

Nátu Györgyné Berki Juliánná veszi dr. 
Balkányi Miklós és nejétől nvirmártonfalvai 
ingatlant 400 koronáért.

Ecsedi András és neje Tóth Sára veszi 
Dinyés Gyula és neje Pongor Juliannától 
3 hold 604 négyszögöl ondódi földet 4800 ko­
ronáért.

JJEBRECZENI független újság n

Több mint

mid torait
kbCFizetett k> pár hónap alatt kiházasitási Osz- 

ee szegekben a

„MBOCHEMHOBT“
Első általános emberbarát! egylet házasulandó 

leányok kiházasitására.
Wien, I, Franz Joseis-Kal 43.
Elnök : Gróf Mels-Colloredo Rudolf, prior. 
Minden tag két év alatt legfeljebb 294'— koronát 
fizet be s ezért házasság esetére G00'— koronát 
kap, ami 124 százalékos kamatozásnak felel meg.

I megállapított korhatár nélkül 
Felvétel fi'ekeietkiilönbség nélkül I orvosi hizonyitvápy nélkül
Képviselők mindenütt kedvező feltételek mel­
lett felvétetnek. Kockázat nine« I Kérje ismer­
tetések díjtalan beküldését a debreczeni be- 
fizetőhelytöl: Blitzer Ignáctdl, Debrcczen, Beth- 

len-utca 21. sz.

1913. V. 1747. sz.

árverési hirdetmény.
Beregi Nagy Sándor debreczeni Ügyvéd 

által képviselt Mandel Lipót végrehajtatónak 
végrehajtást szenvedő elleni 300 kor. tőke, 
ennek 1913. év április hó 20. napjától járó 
0% kamata és eddig összesen 77 K 61 fill, 
perköltség erejéig a debreczeni kir. járás- 
bíróság 1913. V. 1747. sz. ;kiküldő végzése 
folytán a végrehajtás t szenvedőnél biróilag 
felülfoglalt és 1790 koronára becsült ingó­
ságokra az árverés elrendeltetvén, annak 
*— a felülfoglaltatók követelése erejéig is, 
amennyiben azok törvényes zálogjogot nyer­
tek -— Debreczenben, Piacz-utca 26. szám 
alatt leendő megtartására 1913. évi szep­
tember hó 18. napjának d. u 4 óráját 
tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő bú­
torok a fizetett összeg betudásával és egyéb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfi­
zetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Debreczen, 1913 augusztus hó 21-én.
Bál Vilmos, kir. bírósági végrehajtó
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IDEÁLIS SZÉP LESZ
niiii'jBa 1 iílgy, ki a vlláoiira FÖLDBS-fíle

ERÍIBET
SMPPMT

használja. A viliig minden tájáról érkező 
nyilatkozatok hi/.onyil.ják ezt, amelyek a leg- 
ó.zinlébb haiatól visszhangzanak és a rajon* 
gai hangján szólnak a Margit-créme páratlan 
és csodás hatásáról. A Margit-créme semmi­
nemű kar is anyagot nem tartalmaz (sem ól­
mot, sem higanyt), össze állítása a modern 
kosmelika legtökéletesebb vívmánya. Az arc 
nemcsak selyempuha, hanem hófehér s tiszta 
lesz, akik a Margil-crémet használják, arcuk 
szépségét teljes életükben megőrzik. Margit- 
°V,<7mo 1 ®s koronás tégelyekből! az egész 
világon kapható. Margit-sznppan 70 fillér. 
Margit-pouder 1‘20 kor. (fehér, rózsa vagy 
sárga színben). 6 koronás rendeléselcot 
—bórmontve küld :

FÖLDES KELEMÉ GYÖGYSZERTARlt MilDflH.
Raktár az összes bel- és külföldi 

gyógyszerkü lőnie g ességek ben. 
Vőlerakat Debraczenbon : Balázs Ödön, 
Jósa és Jón a drog., Kubek Sándor, Milialo- 
n ícs Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, 
Tóth Béla. — Hajdúböszörményben : lircsey 
Gábor gyógysz. — Hajdúszoboszlón . Bardócz 
■...........—Zsigmondnál. -I i ■

❖
V 
W
V
V 
W
V

W
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ALKOHOLMENTES

KúL ásvány v'flfjysziKvi/zel vegyítve fenséges
üdítőital.

Figyeljen a névre és kérjen mindig hatá­
rozottan Erdőgyöngyét. Hasonnevű érték­

telen utánzatok visszautasiiandók I
Erdőgyöngyemüvek MoritzLöw, 

Brünn-Hussowitz.

1384—1913. v. k. szám.

frwési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3771 —1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Edvard Weisz részére lakos­
tól 457 kor. 73 fii. töke, ennek 1913. év má­
jus hó 20. napjától számítandó 6% kamatai 
és az eddig összesen 133 kor. 14 fill, per 
költség erejéig 1913. évi junius hó 23 án 
biróilag felülfoglalt és 1680 koronára becsült 
bútorok- és deszkákból ál’ó ingóságok 
1913. évi szeptember hó 9 én délelőtt 
Va9 órakor kezdetét veendő és Debreczen­
ben, Rákóczy u. 6. szám alatt megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérő­
nek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind 
azon foglaitatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 13-án.
Gál Vilmos, b rói kiküldött

Mielőtt üzemét motorra berendezné, ne mulassza 
el képes árjegyzékünket bekérni eredeti amerikai

WATERLOO
motoros fűrészről és baltáról,
melyekről általánosan el van ismerve, hogy min­

denütt a legkitűnőbben beváltak.

november elsejére

fürdőszobával
ellátott

lakást,
lehetőleg a piac- 
ty hoz közel,

Cím a Kiadóhivatalban.

Egyedül TI í M P Q T* BETÉTI , kapható : -U L 1M Ii ö O. TÁRSASÁGNÁL
Budapest, V., Lipót-körutlö. Árlap és felvilágosítás díjmentes.

1929 -1913. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

1853—1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Teltsch Mór és Fia részére 
lakostól 197 kor. 88 fii. töke, ennek 1909. év 
január hó 30. napjától számítandó 6°/o ka­
matai és az eddig összesen 97 kor. 42 fillér 
perköltség erejéig 1913. évi március hó 22-én 
biróilag felülfoglalt és 1690 koronára becsült bú­
torok és deszkákból álló ingóságok 1913. évi 
szeptember hó 9-én délelőtt 10 órakor 

\ kezdetét veendő és Debreczenben, Rákóczy-u. 
6. szám alatt megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaitatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 13-án.
Gél Vilmos, bírói kiküldött.

„Keil-Lakk‘-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja : ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tőle,
Nem is kell sok máz belőle;
Kevés munka, semmi kín.
Barna, vagy porszürke szin,
Figyelmed csak arra legyen,
Hogy az mindig -„Keil-Lakk ‘ legyen! 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha „fehér Keil-Lakk“-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék,
Kerti bútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére. 
„Keil-Lakk“-ból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyári'ak,
Mindig legyen ott „Keil-Lakk“!

Mindenkor kapható

Kontsek Géza cégnél, Debreczen.

OLCSÓ CZIPÓK
Megvettem a Kobrák czipö csődtömegét és a mai naptól leszállított árakon árusítom.

iac-utca42.
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nemű alkalmi úgymint névnapi, eljegyzési, 
lakodalmik, reggeli és uzsonasütemények, 
jourok és más estélyek, valamint szom­
bati (ritus) kalácsok elkészítését és házhoz 
szállítását. Megrendelhető egyszerű leve­
lezőlapon vagy telefonon 12-67. sz. alatt. 

Szives pártfogást kérve

Holstein Dezső, Debreczen,
Méliusz-tér 8. sz. Czegléd-utcza 1. sz.

2016—1913. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913. 

V. 2263/1. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Brauchfeld Sigfried részére 
lakostól 117 korona 30 fillér töke, ennek 1904. 
év junius hó 24. napjától számítandó 5°/o ka­
matai és az eddig összesen 85 kor. 80 fill, 
perköltség erejéig 1913. évi április hó 3 án 
biróilag lefoglalt és 601 koronára becsült 
bútorok és egyéb ingóságok 1913. évi 
szeptember hó 11-én d. u. 4 órakor kez­
detét veendő és Debreczenben, Lorántffy- 
utca 38. szám alatt megtartandó nyilvános bí­
rói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 17-én.
Oláh Géza, bírói kiküldött.

,>v TOjíF'
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Bőrtisztátlanságokat
mint bőratkákat, pörsenéseket, nílIAT AI 
háj fényt, érdes és leitöredezett I |\l 1 1^1 II 
testbőrt megszüntet.....................* Mim KJ VX Mmd
mely a kátrányt gyógyhatású alkatrészeit elszigetelve
és a szagos, színező és ragasztó alkatrészektől mentesítve, 
tartalmazza és a gráci dermatologlal klinika megfigyelései 
szerint hatásosabb, mint az oíficinális kátránynemüek. 

Alkalmazható leginkább mint
(1 K és 2 K 60 fillé­
res palackokban 
liosszzntartó készlet)

Aki pedig megszokásból a szilárd szappant előnyben 
részesíti, használjon

HMHHIlHj |go nuér) vagy I

(90 fillér).

Bőrbajok és kiütések ellen az orvosok a szilárd 
10%-os Pinosolszappant ajánlják (90 fillér).

Bővebbet a szappanokhoz csatolt ismertetés nyújt.

Fejmosásokhoz, hajhullás, korpásodás stb 
ellen a folyékony Pinosol-hajszappan szolgál, 
1 koronás és 2 korona 50 filléres palackok­

ban (hosszantartó készlet).
Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és" illatszerkcreskedésckbcn.

Pinosolwerke 6. Hell 4 Coup., Truppéi
Wien, I., MelfiTHtorfei-HtraHtte 11.

I>cbr«ktftPl Központi drogériában Hex Ferenc és Társánál

Eredeti KÖRTING &

DIESELMOTOROK
álló- és fekvőrendszer.

Szivógáz éa benzinmotorok. Benzin rés nyers- 
olajos osóplögarniturák, magánjáró\al is.

Meglepő újdonságok 1 NymOlajUlOtOrOk Meglepő ujdontágck
gyújtófej, vizbefecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. sz. 
99s Saját érdekében kérjen ajánlatot I -"WMI

pick NAndor
építész tervezési és vállalati iroda képviseletei:

1913 szeptember 7DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Elismert legjobb motorok I

Van szerencsém tisztelettel értesíteni 
a nagyéremü közönséget, hogy sütödémben 
tisztán kezelt finom

DA6MIIC» lemez, mellyel nedves i'a- 
laknak szárazzá tétele és 

istálló iuenyezetek tökéletes páramentesltuse
érhctö::;l: „FERRBN1T“

Telefon 10-98. Iroda: Vörösmarty-utcza 10. szám.
.............- Üzletszerzők és képviselők kerestetnek.....—■■■■■■

500 koronát
fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének használata 
mellett üvegje 80 fillér valaha ismét fogfájást kap, vagy 
szája bűzlik. Bartilla, Winkler Ede, Wien, 19/I.y 
Sommergasse 1. — Kapható Debreczen minden gyógzy 
szertárban és drogneriában- Csakis „Bartilla fogvil, 
kérendő. Hamisítások bejelentése Jól jutalmaztatik. O 
helyekre hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üvegra 

5 kor. 80 fillérért.

Valódi védjegyű

A
SterniKáMarke

s <®,nei %Sj

7-
Thomasschlacke

a legjobb és legolcsóbb 
foszforsavas műtrágya !

Óvakodjunk a hamisításoktól!
Csak akkor valódi, ha 
ily zsákban van és ere­
deti ólomzár van rajta.
Minden zsák tartalom­
jegyzékkel van ellátva !

KALMÁR VILMOS
Tholnasphospliatfabriken Berlin vezérképviselője

Budapest, VI., Andrássy-nt 49. sz.

Raktár Debreczenlien: Kontsek Gézánál.
Különösen a jelnnlegi rendkívüli olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat.

MlUJItuiiuii
r«!tlirFARTNvC5

Legmodernebb berendezésű különlegességi gyárválalatunk
r rí 1 rr ■ I r

a sajtógyárak közt és szakkörökben

a legjobb hírnévnek örvend.
Tessék a 162. sz. speciális kata'ógust kérni bor- 
és gyümölcs-sajtókról, teljes borászati berendezé­
sekről, hydraulikus sajtókról, gyümölcs- és szőlő­
malmokról, szőlőszeti és szemzőgépekről stb. stb.
Több mint 700 érem és első dijak stb.

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
:::: borászati és gyümölcsértékesitési gépek különlegességi gyára :::: 
1500 munkás. WÍ6H| Il.| Tab0rSÍTaSS6 71. Képviselők kerestetnek.

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Fernolendt-
cipöpaszta

NiGRinr
Véd-

adja ::: és a bőrt tartóssá teszi.

légy

■ - Mindenütt kapható !!
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Apollo

Iskolai, Intézeti és Internátusi

fehérnemüek,
leány és fin ing, nadrág, harisnyák, *
zsebkendők, AgynCfflÜßk: paplan,

és matráczok, előírás szerint kitiinő 
minőségben, jutányosán beszerezhetők :

0DN0GÄN ÉS mm GfflÉL,
Hajdú vármegye szállítói

Debreczen, Kistemplombazár.

0IRT0RI9 PEHSIO
BUDAPEST :::: VIT Q
TELEFON 97-60. V 11., iUllV»d-U. V.

Kényelmes, tiszta szobák. 
Kitűnő Ízletes konyha. 
!! Mérsékelt szolid árak !!

Értesítjük a nagyrabecsült
••

Földmunkához
80 darab vasbillenőkocsi 

olcsón eladó.
Kérdezősködcsek .Vasúti anyag 500“je­
lige alatt Blockner J. Budapest, IV., Scm- 
melweis-utca 4. s irodájába intézendők.

I mm
ennél több vagy kevesebb 
egy jó gyujtoksézüléknél 

I nem játszik szerepet. Ve­
gyen tehát csak legjobb árut!

UammvasM elsőrendű 50 fil- 
„nerrae# |dr ; próbatucat

K3-60.
„Adria“ Xt«"*«®: 
„Örökgyufa“ LK p^Ü:

j tucat K 16-60.
• Asztali és fali gyujtákészOlék

darabja 4 korona.

így tűzkövek: |<0 Sb3,1 fil"5r; 100 darab
.-■-sí____ — nagyon tartós, darabja K 1 20, 3 da-lettiampa, rab 3 k f
FoíeálühészöiÉheH Zsebgyógyszeptarah.

Viszontclárusitóknak legjobb beszerzési forrás-

Foidl, Wien, Xfl, HosinapssoJldO^

Telelőn 945. st: Telelőn 945.

Tűzifa, kőszén
Igen olcsdn beszerezhető

na-
_ anott 2 és 3 méteres 

akácfák olcsón kaphatók. EEE3

fogyasztóit, hogy minden egyes 
doboz Kürthy cipőkrém után 
ingyen adunk az APOLLO 
színházhoz egy jegyet, amely 
ezentúl minden előadásra ér­

vényes.
Kapható nagyban és kicsinyben

nagy áruházában Csapó-U. 7,
valamint

Jóna János,
Nyil-utca.

Schwartz Ignátz,
Széchenyi-utca.

Mogyoróssy Győző,
Rákóczy-utca.

Stanga G. Gyula,
Burgondia-utca.

Bóth lenő,
Szentanna-utca

Feuerstein Mór,
Arany János-utca.

Moskovicz Márkusz,
Külsövásártér-u.

Kaldor L. és Társa,
Csapó-utca

Kupfer Jakab,
József k. herceg-utca

Weisz N. Gyula,
Vargakert, déli sor.

Goldmann Hermann,
Salétrom-utca.

Brunner Gyula,
Péterfia-utca.

Farkas József,
Bethlen-utca.

Sárközy Sándor,
Hatvan-utca.

Farkas Gy rgy,
Árpád-tér.

Üzletem áthelyezése foly­
tán a raktáron lévő áruk 
az alanti árjegyzék sze­
rint élesd szabott árak 
mellett szerezhetők he:

8'— 9'— IO’— kor.-tól

12"— 141— 16'— kor.-tól

ő Mete, te»
4'— 15- — 18-— k

it hossz», színes
8' - 9'— IO1— k

ít hossz», heh, 
t

12■— 14'— 16'- kor.-tól
rí * •

>
4 1— 5' — 6' — kor.-tól

színes,
18'— 20'— 24'— kor.-tól

színes,
35'— 40'— 45'— kor.-tól

Leánycostöm színes angolkelme
15’— 16'— 18'— kor.-tól

3 — 4 kor.-tól 

61— kor.-tól

3— kor.-tól

Tisztelettel

Halmágyi
Sámuel
női és leány­
felöltők áruháza

■utca 47,
a főpostával szemben. ::
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DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG

TESEMTil sióig1 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér

Vastag betűből sze­
dő t minden szó 10 
fill. Apró hirdetéseit 
előrefizetendök.

1
®

Vidékről
apróhirdetéseket legcé 
sterttbb postautalványeyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbéiyeg-
___ ben csatolandó.

Apróhirdetésre 
telefonon felvilágosítássá 

nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében atl ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Hvomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Csütörtök
hajnalban, Debrecentől 
—Szajolig velem utazott 
evikkeres úri embert, 
nagyon kérem, hogy — 
kedden, megbeszélésünk 
szerint az állomásnál ta­
lálkozzunk. S ott majd 
újból felidézzük a Sz'a- 
jolban töltött kellemes 
perceket ;! Jó9 A viszont­
látásig szeretettel üdvöz­
li zsidóleány. 17

Gondoláiban
milliószor. nagyon for­
rón csókol s édes szere­
lemmel ölel a Téged vég­
telene! szerető Picid. 14

Libuc kedves!
llát mi történt Szajolban. 
_________ J4

Nemesszivtt
urinőnek anyagi támo­
gatását kérem, tanulmá­
nyaimnak befejezéséhez. 
„Hálás“ a kiadóhivatal­
ba. ____ 16

Sói
szív pártfogását óhajtja 
rendkívül szerény garzon 
kishivatalnok. Levelet kér 
következő elmen, „Picco­
lo 17“ Debrecen főposta 
poste restante. 991

Én
egy kitanult 40évcsnőtlen 
kertész vagyok, keresek 
hozzám illő özvegyet, 
vagy hajadont. Leveleket 
„Őszi rózsa“ jeligére a 
kiadóhivatalba kérek. 
___________ 992

Szept. 7,
Hogy én mint élek, ma­
gam sem tudom. Hogy­
ha látnád, mint őrlődik 
lelkem! Vájjon ráis- 
mersz-c arcomra a szomo­
rú vonások alatt,amik rá­
vésődlek'.' És meglátlak-c 
s mikor? Ne menj Er­
délybe, nagyon messze 
volnál! Legjobb lenne 
BP. Próbáld meg, Ékles, 
keresztülvinni! Neked is 
legmegfelelőbb volna! 
Vagy másodsorban P., a 
mit szintén említesz ?! 
Es mikorra gondolod? 
En mindent megkísérte­
nék, hiszen már nem bí­
rom így, megszakad a 
szivem utánad. Szerel­
mes szivem minden vá­
gya, minden godolata 
szüntelenül Nálad s ve­
led van. Most is hozzád 
simulok s ölellek, csó­
kollak hosssan, forrón, 
szerelmesen. Megérzed-e? 
írj, Édes, sokai kicsi fi­
acskádnak, <177

Szeretet
hiányát érző szerény nő­
vel megismerkednék V. 
S. főpostarestánte. 2160

Kedves Nigysám!
Szeretnék szórakozás cél­
jából Önnel állandó ba­
rátságot kötni. Kimerítő 
levelét kérem „Barátság 
128“ jeligére a kiadóhi­
vatalba. 976

Ki
tudna szeretni egy 18 
éves szőke leányt? „Csak 
okosan“ jeligére a kiadó- 
hivatalba. 18

Állami
tisztviselő .2000 kor. jö­
vedelemmel és nvugdij- 
iogosultsággal elvenne 
25—35 éves házias 8—10 
ezer koronával biró lánvl 
vagy özvegyet. Komoly 
szándéknak „Biztos jövő“ 
jeligére főpostára Írjanak.
'_________ _ 978

Kávé 20
jeligére levelek vannak.
________ ___ 6

Házassá?
czéljából férjhez menne 
fővárosi nevelőnő. jó 
gondolkodású emberhez. 
„Megnyugvás“ jeligére ír­
janak a kiadóhivatalban.

971
Mngfogtnbdtlan

előttem tévedése hiszen 
én nem vétettem magá­
nak semmit sem, nem 
tudom hát miért harag­
szik én rám, Írja meg 
nyíltan, Jóska. 970

S... .
mindent elfelejtek csak 
te ne hagyj el engem 
ebben a rollenlő helyzet­
ben. Margit. ‘ 972

Karcsi
édes fiam a múltkorinál 
óvatosabb légy és ne 
könnyelmű, hogy el ne 
árult, mert addig leszünk 
boldogok amíg meg nem 
tudja senki. Ölel minde­
ned. 963

Hivatalnok
én a jelzett időben ott 
voltam, talán eltévesztet­
tük egymást, írja meg, 
Szórakozás kell az élei­
hez,________ _____ 889

Szórakozás
czéljából, ur ösmeretsé- 
gérc vágyom. írjanak, 
„Mert ez az élet“ jeligé­
re postrestant. 896

Mely tess,
szép fiatal, tisztességes le­
ány ismerkedne meg egy 
fiatal úri emberrel. Vá­
laszt és találkát „Elegáns- 
uri gyerek“ jeligére kér 
a kiadóhivatalban. 937

Boldogság,
Komoly, Barátság, Piros 
szegfű, Állandó barát, If­
jú tűz, Sándor, Házasság, 
Bakfis, Szorgalom, Man­
na, Kávé 20, Megértjük 
egymást Ördög, jeligére 
levelek vannak a kiadó­
hivatalban. Ezek közül 
a ma ki nem váltottak 
megsemmisitettnek. 938

Ki lépne
házasságra 52 éves jobb 
módii vidéki gazdálkodó­
val. Cim a kiadóhivatal­
ban._ 948

A citcnsban
másodízben a Független 
Újságra figyelmeztetett 
fehér-blouzos barna höl­
gyet kérem írjon a kia­
dóhivatalba „Csak Htok­
ban“ jeligére. 950

Egy
derék, csinos, 26 éves, 
magas termetű őrmester 
szeretne megismerkedni 
egy csinos, független 
Debreceni nővel, varró, 
vagv szobalánnyal. Csak­
is fényképpel ellátóit le­
velekre válaszolok. „Sze­
relem a szépet“ jeligére 
a kiadóhivatalban. 949

űrt fiú
fiatal, karcsú leány szó­
rakozásáról gondoskodik. 
Levelek „Buksi“ jeligére 
a kiadóhivatalba külden­
dők.______________ 951

Pista!
Hát miért nem jött ? Ma­
ga beszél szeretőiről ? Én 
most is csak a régi va­
gyok. írjon azonnal. Ju­
liskának. 952

Középkorit
izr. férjes uriasszony, fi- 
nomlelkü, garzon úriem­
ber szerényen támogató 
barátságát keresi. Leve­
leket „Gyermekemért te­
szem" jeligére a főpos- 
tára. ______  953

Szórakozó barátot
keres fiatal úri leánv, 
akivel elmulatgatnának. 
„Vig élei“ jeligére a ki­
adóba Írjanak. 927

28 éves
árva leány férjhez menne 
tisztességes emberhez — 
özvegy emberhez is. Kor 
és vallás mellékes. Ir|a- 
nak a kiadóba „Szeretem 
a gyermeket is“. 928

Csíhos fin
néniknek érdek nélküli 
barátságát keresi. Jelige 
.Még ártatlan“ a kiadó­
hivatalban. 954

céljából megismerked­
nék józan életű férfivel. 
Középkorú, jó megjele­
nésű, barna nö vagyok. 
Jelige „Visszavonult“ a 
kiadóhivatalban. 955

Fiatal
24 éves úri ember, feltét­
len finom barátnő szóra­
kozását keresi. írjanak 
„Tanár“ jeligére a kiadó- 
hivatalba. 904

Zsidóleány!
Igv nem lehet Msmeret- 
séget kötni. „Ifjú tiiz*.

934
EGYEDÜL ÁLLÓ

árva, 75.000 korona kész- 
pőnzhozoroánnval, és tel­
jesen független orosz 
hölgy, 150.000korona va­
gyonnal, sürgősen Íúí jhez 
mennének. Csakis komoly 
szándéknak, vagyon, val­
lás mellékes, jelentkezze­
nek : „Hymen“. Berlin, Eli- 
sabethstrnsse 66. 2018

url- ős egyenrulmszabónál le­
hel legolcsóbban legdivato­
sabb ruhftt rendelni. Nagy vá­
lasztók bel- ós külföldi szöve­
tekben. 1835

Hunyadi-utca 13.

AMERIKA
DEBRECZEN BEN,
aki TAKÁCS VINCÉNÉL, a 
ref. nagytemplom mellett ké. 
szitteti fényképeit és leve­
lezőlapjait. Csekély ráfize­
téssel majdnem óletnagy- 
ságu képet kap. 1812

angol női szabó, női ruha

szalonját,
mely 8 évig Budapesten 
Rákóczy-ul 1. szám alatt 
létezett, 2107
Debreczenben, ::: 
Deák Ferenc-utca 
13. szám alá, :::
a Royal-kávéház közelébe

helyezte át. 
Jutányos árért készít
— hozott kelméből is — 
kosztümöt, raglánt, sport- 
ruhát. plüskabátotés szín­

házi köpenyt.

udvari fényképész!
műterme egész 

vasárnap nyitva !! 
Legújabb kivitelit
!! platlnképek!!

KIADÓ
aSzé*nyi-«.24.su.
egv 10 méter hosszú, 5 30 
méter széles, 6 ablakos, 
teljesen világos, magos

udvari helyisén
mely kiválóan alkalmas 
építészeti vagy más akár­
milyen irodának, gareon 
lakásnak, műhelynek, 
vagv raktárnak. Azonnal 
bérbe vehető. — Érte­
kezhetni a háztulajdo­
nossal József kir. her­
ceg-utca 19. sz. alatt. 
—* Aki ezen helyiség bér­
letére reflektál, megte­
kintés előtt itt keressen 
fel. 2106

MA MÁR LEGSZEBB 
ÉS LÉGJOBB FÉNY­
KÉP ÉS LEVELEZŐ­
LAPOK GÁBOR MÜ- 
TÉRVÉBEN KÉSZÜL­
NEK, CSAPÓ-UTCZA 
10 SZÁM ALATT. ::::

Autogén-
li'eic Reszt és ele k ús/.i ttel it élt

1PJ. LOSONGZ! JÁNOS
DKRRKCZKN,

József kir li.-u. 16. 
Telefon 347. 1903

Lakás

fél árnál többet ne fizes­
sen senki, bekötésért ne 
fizessen egv fillért sem, 
mert az összes fin- és 
leányiskolái előirt tan­
könyvek fél áron kap­
ható Harmathynál. Lu- 
vészkert-utca 14. (Püs­
pöki palotához 5-ik ház). 
Minden osztály könyvre 
egy gyönyörű tanári zseb 
könyv gratis. Rajzkörzők, 
vonalzók, könyvi ártok 
leszállított áron. Tessék 
meggyőződni ! 1974

Utcai lakás
két szoba előszoba mel­
lékhelyiségekkel nov.l-rc 
kiadó. Lorántffy-utea 1. 
szám alatt. 2 44

Lakatos­
vagy asztalosmühelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utca 44. 
szám. 727

Piac-ntca 85. sz
Üzlethelyiség azonnal ki­
adók bármilyen célrc : 

I üzlethelyiség K 1000 
I. „ „ 1100

Értekezhetni: Wiener 
Adolf zsák- és ponyva- 
üzletében, Kossuth-utca 
27. sz. 1789

Miklós.
utcai 21 szám alatt egv 
nagyobb udvari lakás 
azonnal, vagv november 
1-re kiadó. Irodának fis 
nagyon alkalmas, 836

Küönbejáratn
bútorozott szoba kiadó, 
esetleg ugyanott teljes el­
látás is kapható, intelli­
gens családnál. Kossuth- 
utca 25 sz. 943

Keresek
november 1-re egv csi­
nos kél szobás lakást 
minden kényelemmel — 
Cim a kiadóban. 925

Kétszobás
lakást keresek november 
elsejére. Verbőczy-utcza 
2 sz. 902

ütczal
külön bejáratú bútorozott 
szoba villanvvilágitással 
kiadó. József kir. licrceg- 
utcza 7 2054

Kiadó
legforgalmasabb közpnn- 
ponton bolt, iroda, lakás 
közel a színházhoz Gaz­
dasági gépek eladók. — 
Ugyanott szakácsnő fel­
vétetik. Csapó-uteza 19 
szám. 2157

Kiadó
november elsejétől Szé- 
chenyi-utca 21. sz alatt 
4 szobás modern utezai 
lakás és ugyancsak no­
vember 1-től 3 szobás 
udvari lakás AranyJános- 
utea 39. szám alatt. 990

Modern
lakás, négy szoba, fürdő­
szoba és mellékhelyisé­
gekből álló úri lakás nov. 
1-től Csapó-utca 26. sz.

I alatt földszint kiadó. Ér­
tekezhetni ugyanott Ku­
lid Zsigmondnál. 993

Bolthelyiség
mészáros vagy hentes­
nek való, azonnal kiadó. 
Miklós-utca 22. sz. a fü- 
szerüztetben. Nagyon ol­
csó boltbér. 975

4 szobás
lakás, majdnem a piacon, 
modern, minden hozzá­
valóval folyó évi novem­
ber 1-től olcsón kiadó. 
Értekezhetni Miklós-utca 
22. szám a füszcrüzlctbcn.

974
Rét szobás

lakást keresek november 
1-re. Adják be a ciiini 
ket a kiadóhivatalba. 12

Szalonna, zsírnak 
való és zsír ::::

a legjobb minőségben és :i leg- 
olcsóbb naptárban beszerezhető

Polácsek István
hentes- és zslradéktlzlctében

DEBRECZEN,
1862 Csapó-u. 98

U
tazásomból ha­
zaérkezve, is­
mét a nagyér­
demű hölgykö­
zönség szives 

rendelkezésére állok. 
Sikerült oly elsőrendű

szert tennem, kinek 
gyönyörű angol mun­
kája a legkényesebb 
igényeket is kielégíti.

PILICZER
női divatterme

Póterfia-u, 39. 2105

üzlet
CIB1N

parket és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. Aparkcttct 
szép világosan tartja — 
Kapható a DEUTSGH- 
üzletekbcn. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rikakülönlegessDgek óriási 
raktára Lindenfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

I l
Van szerencsém a n. é. 
vadászközönség b. tudo­
mására hozni, hogy Piac­
utca 75. szám alatt levő 
fegy verm fives mühelye- 
met, mely 1899. év óta 
fentáll, Piac u. 52 sz. 
alá helyeztem át, hol 
minden c szakmába vágó 
munkát szakszerűen, pon­
tosan és jutányos ár mel­
lett készítek. A n. é. va­
dászközönség b. pártfo­
gását kérve 1973

SKOTH SÁNDOR
fegyvermüves

Debreczen, Piac u. 52. sz., az 
udvarban, megyeház mellett.
it e

DEBRECZEN, 
SIMONFFY-U. 7.
Vezető orvos :Dr. Szász
Adolf. :: Rendel: dél­
előtti 10—1-ig, dél­
után 3—5 óráig. :::

Férfiaknak :
délelőtt 6—10-ig, 
délután 5—8-ig.

Nőknek:
délelőtt 10 órától 
délután 5 óráig.

gyermekeknek délután 
3 órától 5 óráig, pjou

*



»

1913 szeptember 7.

Tíz sióig BO fillér, 
azontúl minden tsaó 
5 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fill ér. ::

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Adás-vétel
Bútorok

legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Wcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Akácméz
nagyban és kicsinyben 
kapható Vörösmarty-ut- 
ca 14. szám. 891

Kitűnő
házi boreczel kapható. 
Piacz-jitca 77. sz. I. em. 
G-ik ajtószám alatt. 893

Egy
jókakban levő CSIKAGÓI 
ÁGYÚ fényképezőgép ol­
csó áron eladó Daróczy 
Imre fényképésznrl. — 
Il.-Nánss 3154. 2111

Szőlőpréscím
elkészültek, — felelősség 
mellett — olcsón eladók. 
Fái vasöntöde Dcbre- 
czen, Mester-utcza vé­
gén. 2143

Vadász cipőt
és egyéves 
önkéntesek­
nek czipőt, 
csizmát sza­
bályszerűen 
készít Falusi 

Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó­
utca 41. sz. a. 310

Eladó
egy jó karban levő hinta­
szék. Méliusz-tér 14. sz. 
alatt.______________ 910

Konyha- és előszoőa-
herendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szám. Telefon: 
10—90.__________ 1

Egy igen jé
állapotban levő keveset 
használt szabadon futó­
val ellátott modern ke­
rékpár elutazás miatt ol­
csón eladó. Nyil-u. 114 sz. 
___________ 939

Eladó
többféle bútor barab. 
Szentanna-utcza 50. sz. 
alatt.__  947

Varrógép
karikahnjós eladó. Er- 
zsébet-ut 14._______ 931

Pianínó
szép hangú, használt el­
adó Ötm alom-utcza 1. 
szám.______________929

Két jókarban
levő szekér olcsón el­
adó. Posta-kert 8. 930

Elköltözés
miatt sürgősen eladó jó 
karban levő masszív 
ebédlő. Szentanna-utcza 
50, szám. 909

Zárlpedálu
czimbalom eladó. Érte­
kezhetni podgyászpénz- 
tárnál, pályaudvar, 10

A Bánkon
30 hold tanyaföld kiadó. 
Értekezhetni Mcster-u. 
35. sz. alatt 5

Tisztán
kezelt házi borecet ela­
dó. Piac-utca 77 szám I. 
ein. 6 ajtószám. 961

Hói babátok,
kosztüm s egyéb női ru­
ha kéz alatt olcsón eladó. 
Minden jó, használható 
állapotban van. Cilii: Er­
zsébet-ut 101. szám, a ka 
pu alatt, 13

Egy
feles és háromnegyedes 
hegedű eladó. Czim a 
kiadóhivatalban, 8

Automotii!"
bérkocsi eladó vagy bér­
beadó. Kiss, Gólya utcza 
17. sz. (j

Egy
jól kijátszott hegedű el­
adó. Bercsényi-utcza 09 
szám. 979

Varrógép,
női karikahajós, eladó. 
Erzsébet-ut 14 sz. 7

\Iidélien nagyobb 
» vaskereskedésben 

működő, — több évi 
gyakorlattal biró

ki a kereskedelmi le­
velezésben teljes jár­

tassággal bir, 
Debreczenben

Szives megkeresések­
re felvilágosítást e lap 
kiadóhivatala nyújt.

- életbiztosító- -
* intézet

Nyugdíjas egyéneknek 
igen alkalmas mellékfog­
lalkozás. Ajánlatok refe­
renciákkal a kiadóhiva­
talba kéretnek „Nyugdíj­
jogosultság“ jeligére. 2045

Zongorák,
Pianinok
bérbe kaphatók ::

SCHMIDT
zongoraraktárában, Piac-utca 73.

Állandó it a k y

a Harianyaáruliáaban.
H.-böszörményi Ilarisnya- 

gyár gyári raktára.

Doszpoly János 
utóda cég Főtér, 
Tlsza-palota. :::
Tekintettel a közelgő iskola 
évre, mindennemű haris­
nyák 10 százalékkal ol­
csóbban lesznek eladva.

Előzékeny kiszolgálás.

Szigorúan szabott árak!

Vár-utcza 10. 
számú házban 
hat szobás

utcai lakás
nov elsejére kiadó.
Értekezhetni Boros 

Izidornál, Kossuth-u. 2.

::: Beiratkozás a :::
N ŐT H
zenekonzervatoriumba
Szentanna-u. 18. (a r. 
kai. főgymnusiummal 
szemben.) Prospektus 
(tájékoztató) díjtalanul 
kapható.

Francia
nyelvmestert keresek — 
szeptember 1-étől. Czim 
a kiadóhivatalban. 821

Kereskedelmit
végzett, német nyelvet is 
biró, gyors és gépíróim 
állást keres. Beléphet 
azonnal. Czim a kiadó­
hivatalban. 7g4

Csímbalmat
tanít előkelő tanárnő, ki­
tűnő módszer szerint. 
Csak még nehány szabad 
órája van. Cim a kiadó­
hivatalban. 959

Sál: avatott
pályafelvigáző, azonnali 
belépésrejfclvétetik. Aján­
latok az eddigi működés­
ről szóló bizonyítványok­
kal a Bihari erdőség vér- 
csorlog üzemvezetőségé­
hez intézendők. 916

Józan é etil
vizsgázott fűtőt lokomo- 
bilhoz azonnalra kere­
sünk. Czim a kiadóhiva­
talban. 917

tiy.korlott
irodai leány alkalmazást 
keres. Boldogfalva-u. 8. 
szám. 899

Mosónő
úri házakhoz ajánlkozik. 
Ldnyai-u. 13. szám alatt.

__908
Boltba

kiszolgálónönek ajánlko­
zik tisztességes asszony. 
Tóthné Eötvös-u. 12. sz.

946
Alkalmas

vagyok irodai, rak tárno­
ki, munkafelügyelői ál­
lásokra. Keresztyén csa­
ládos ember. Czime a 
kiadóhivatalban. 956

Egyszerűbb
tarka ruhák varrását, fe­
hérnemű foldozását, igen 
olcsón vállalok, Cun a 
kiadóhivatalban meg­
tudható. 9o7

Kovács,
a ki iparvasuti kocsik és 
felszerelések javítását ér­
ti, azonnal felvétetik. 
Cim a kiadóhivatalban.

614
Bejáró

jó főzőnő kerestetik 
Piac-utca 58. sz. 911

Baktárnoki
állást keres vidéki voll 
gazdálkoó. Szives meg­
keresést kér „Törekvő“ 
jeligére a kiadóhivatal­
ban. 9U3

Zongora-
tanítást elvállal nagy gya. 
korlattal biró unicauy- 
Hatvan-utcza 35. szám, 
II. emelet, 2101

Perfect
gyors és gépíróim állást 
keres. Bethlen-utcza 31. 
szám. 2116

Házmesternek
gyermek leien házaspár 
kerestetik. Simonyi-ut 
26,1). 2119

Házmestert
felveszek. Iskola-utca 8. 
szám.  907

Házi
varrónő úri helyekre 
ajánlkozik. Belhlen-u. 76. 
szám. _____ 932

Zoagorislanő
napi egy órára kereste­
tik. Cim a kiadóhivatal­

ban, 96 i>s

Takarítónő
felvétetik Darabos-utca
48. szám akiit. Ugyanott
egy kis pcsztonka is ke­
restetik. 924

Pénzlárnoknőnek
ajánlkozik meghízható 
urileány ki egy állásban 
három évig voll. Bcthlcn- 
u. 31. sz. alatt 922

Gyakorlott
fiatal Írnokot felveszek. 
Jelentkezhetni Piac-utca
49. szám, II. udvar, első 
emeleten 9-től 12-ig. 923

Irodai
gyakornok jó Írással fel­
vétetik fizetéssel. Ajánla­
tok „Kereskedő“ elmen a 
kiadóhivatalban. 5151

Tisztességes
asszony, ki szépen mos, 
vasal, úri házakhoz ajánl­
kozik. Magos-utca 18. sz.

______ 996
Piisréí ozást,

lerakott lapos aljakat 
legszebben készít lkló- 
dyné intézete Széchenyi- 
utca 26. szám. 980

Fehérneaii-
varróuő házakhoz ajánl­
kozik, Boldogfalva-u. 22.

981

Különféle

lo elligens
leány, izr. úri családnál 
ellátást keres. Czim a 
kiadóhivatalban hagyan­
dó. 958

Jó irásu
fiatal leány irodai alkal­
mazást keres. Cim a kia­
dóhivatalban. 968

Megbízható
iroda szolgát keresünk 
ki ismeri a várost, Kit 
kézbesítéssel megbízhat­
nánk. Ajánllatukat „Ed­
digi működés“ jeligére a 
kiadóhivatal továbbit.

960

Ügyes és megbizhetd

üzletszerzőié!
kedvező feltételek mel­
lett alkalmaz a 2150

Magyar - 
Franczia 
Biztosító
társaság debreceni vc- 
zérügynöksége (Iroda: 
Piac-utca (il. szám. 

Fischer-ház).

Alkalmi vétel.
2 darab bordó

selyempaplan
eladó. Ára 100 korona.

Debreczeni Lajosáé,
pnplankvszilő. Szappanos-utca 
1G. Teleiéin 4-13. 1U08

1. járásban 1200 négy­
szögül föld, éajta levő 
épületekkel egészben, 
vagy négyszögölenként 
4 koronájával eladó.

Tégláskert
111. járásban, a csősz­
ház mellett ás közel a 
téglagyárhoz 1G0O négy- 
szögi)! íöld parczelláz­
va, vagy. egészben el­
adó. — Értekezhetni a 
csősznél, vagy a csapó- 
utcai zónamészárszék- 
bcn. 2087

Mi,; a készlet tart
uj Béka áruházban 

Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 19 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

Díszokleveleket,
cimlaptervezeteket, rek­

lámnyomtatványokat, 
hirdetéseket és plakáto­
kat készít grafikus mű­
vész. Címe a kiadóhiva­
talban. 325

Izi aslila
család elfogad 1—2 kö­
zépiskolai tanulót teljes 
ellátásra. Van a háznál 
zongora is. Cim a kiadó- 
hivalalban._________707

Kitűnő
ellátás mellett 1—2 tanu­
lói vállalnék szeretettel 
jes felügyelettel. Tanulá­
sára is felügyelnék. Arany 
jános-utca lö. sz. 881

Űri
családnál tanulók teljes 
ellátást nyernek. Magos­
utca 7. ' 2102

Bentétkezésre
és házonkivül abonensek 
elfogadtatnak Újházi ét­
kezdéjében, Varga-utcza 
24.— Elsőrendű magyar 
konyha. 4

B) bérletre
két támlásszék baloldalt 
első sorban átadó. Cim 
a kiadóban. 2102

üti házaktól
pucvessek mosását és va­
salását elvállal megbíz­
ható tisztességes asszony. 
Széchcnyi-u. 13 sz. alatt. 
______  969

8-ik
gymnazista tanuló mellé 
megfelelő tanulót kere­
sek teljes ellátásra. Je­
lentkezzenek, Piac-utcza 
47 szám alatt.______ 967

Uj czípök
készítését gyorsan és pon­
tosan eszközlök. Úgy­
szintén javításokat is el­
fogadok Brinzei Bethlen­
it. 76 szám. 966

Teljes
ellátásra két vidéki le­
ánykát intelligens csa­
lád elválalna. Pétcrfia-u. 
40 szám alatt. 964

Teljes
ellátásra elvállalok 2 vagy 
3 fiatal embert, uricsa- 
láduál. Boldogfalva-utca 
8 szám. 945

Két iskolai
tanulót teljes ellátásra 
felveszek. Arany-János-u. 
5. szám. 905

házi koszt bent koszto­
lásra magányos fiatal 
ember részére olcsón 
kapható. Czim a kiadó- 
hivatalban. 918

Kosztos
gyereket teljes ellátásra 
lelveszek. Széchenyi - u. 
14. szám.____ 900

vízvezeték”
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. 34

Kosztol
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló özvegyasszonynál,^ki­
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czim 
Kicinné, Aranyjanos-utca 
16. szám. 880

Intelligens
úri család teljes ellátásra 
úri leánykákat elfogad. 
Erzsébct-u. lül. 912

Püspökladányban a 
Royal-szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
6. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

--------------------------- —

Vigyázz! Vigyázz!

Kékre festett kirakat
Előrehaladott idény miatt

nagy árleszállítás
minden nyári kelmében:
1 mtr delén, kimondott jó 
mosó 34 f. 1 mtr inadéra 
GO cm. széles G3 f. 1 mtr 
francia gyapjú delén 1)6 f. 
1 méter bluzkelme újdon­
ság 30 f. 1 mtr iutó spárga 
szőnyeg 30 f. 1 mtr tátit 
selyem 105 f. 1 mtr selyem 
batiszt, mintás 38 f. 1 mtr 
lüszter, minden szín 30 f.
bzallagok, csipkék, kös­
tül» kelmék, harisnyák, 
ruhavásznak, zcfirek, agy- 
garniturák, siffonok, vász­
nak, paplanok, maradékok 

mind olcsó árban

Molnár női divatáruház
köss ulti- és Batthyány-u. 
sarok, színházzal szemben.

bútort pakolok, hely- 
ben és vidékre féde- 
rcs stráfkocsin, sze­
mélyes jelenlétemmel 
a legnagyobb figye­
lemmel. Kocsit köl­
csön is adok. 1998

Szappanos-utcia 16.
Telefon 4—13.' szám

KiadóTeljes
ellátást nyer 3 urileány. 
KossutU-utca 40 sz. alatt 
i keresztépületben. 11

november elsejétől 
Széchcnyi-u. 21. sz 

1 szobás modern
utczal lakásElsőrendű

úri házi koszt kapható 
kihordásra és bentétke­
zésre egy grófi házban 
volt gazdasszonynál 
Szentanna-u. 27, Hegedűs 
Antalné. 994

és ugyancsak nov. 
1-től három szobás
udvari lakás

Arany János -utca 
39 sz. alatt. 1826
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iő DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 szeptember 7.

leszállított árban

férfi-, fiú- és gyermekruha-üzletében

libreczn, Kistemplom mellett,
sarok bolt, kaphatók. --------=

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

libatollat
és

pehely*
akármily mennyiségben veszek és eladok. Vil­
lanyerőre működő gépeimen tisztított fosztott 
tollat lés pehelyt kelengyékhez állandóan nagy 
választékban szolgálhatok. Használt toll tisztítá­
sát elvállalom Tisztelettel:

tollnagykereskedő,
Hetimen, Ratvan-utcza 71Katz Áron

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITSJÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

veszélyes!

A hires, 40 év óta 
ezerszeresen ki­
próbált és bevált 

antiseptikus

Prágai házihenfics
megóv a tisztáin lanságtól, sebek gyii- 
ladásától, enyhíti a fájdalmakat, gyor­
sítja a gyógyítást és sokoldalú hatása 
által mint lágyító szivókenöcs egyetlen 

bábban sem hiáuyozhatik.
1 doboz 70 f, naponkinti postai szét­
küldés a pénz elöieges beküldése mel­
lett 4 doboz 3 K 16 f, 10 doboz 7 K 

bérmentve minden állomásra.
FraiYllAl" II cs< és kÍT- udvariKrogaor »■ szállító.

Gyógyszertár a ,,Fekete sashoz". 
Prag, Klelmelte, Ecke der Nerudag. Nr. 203.
Raktárak az Osztrák-Magyar gyógyszer- 

tárakban.

A csomagolás összes 
részel a törv. bejegyzett

'••védjegy gyei
vannak ellátva.

W

Szülék figyelmébe!
A közeledő iskolaév alka’mából megtekinlésre aján­
lom legszebb kivitelű és legjobb anyagból készált

férfi-, fiú- és leónykarnháinint.
Az áruk kitűnő minősége által nagy megtakarítás 
============ érhető el.

NEUHANN IKK.
r ■■ ; —- cs. és kir. udvari kamarai szállító —:

DEBRECZEN, PI ACZ-UTCZA 5 1. SZÁM.

Van szerencsénk a nagyérdemű vadászközönség b. tudomására adni, hogy állandó nagy raktárt tartunk fen «Sauer» suhli, 
«Morgenstern» weiperti, «Forgeron» lüttichi és más belgiumi vadászfegyverekben; Flobcrtek, revolverek, ismétlőfegyverek és 
pisztolyok, valamint bel- és külföldi töltények, u. m.: «Fasan», «Waidmannsheil» cs «Jagdkönig» és vadászati felszerelések­
ben. Javításokat olcsón és jól végzünk. ........... .............. ........ .. ......................... Kiváló tisztelettel

Ladányi lózsef és Társa item, Piüc-uíca 83. sz, a Royal-szálldual szemben.
A világhírű

6» a 1 e g n i a b b rendszerű BOLINDER
NYERSOLAJMOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 17. szám.
Lcgklwebh nyersolaj szükséglet i Feltétlen jótállás! Jutá­

nyos árak 1 Kedvezd fizetési feltételek I 
TELEFON 12--761 Kérjen díjtalan felvllágowltáHt és 1 n,g y e 11 árjegyzéket 1

$

Hunyadi-u. 
17-19. szám.

Egyéves önkéntesek figyelmébe!!

Koros Sándor
elsőrangú katonai és polgári szabóüzletc, bel- és külföldi 
szövetek, valamint hadifelszerelési czikkek nagyraktára

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz. ::: Telelőn 11-51.

Tényleges ős tartalékos tisztek, egyéves önkéntesek a legelegánsab­
ban, szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag jó minő­
ségéért, valamint előírás szerinti felszerelésért felelősséget vállalok. Leg­
újabb divatu angol és francia divatöltönyök, vasúti egyenruhák, hadi­
felszerelések, magyar [díszruhák a legfinomabb kivijeiben, szavatosság 

mellett pontos időre készíttetnek.
m Árjegyzékkel, felvilágosítással készséggel szolgálok. ■■

ISKOLÁS
LEÁNYOK!

FIUKNAK!
a legszebb iskolai és alkalmi ruhák, külön blúzok, kötények, fehérnemück, harisnyák minden 
nagyságban, gyönyörű kivitelben kaphatók

Ingek, alsónadrágok, harisnyák, nyakkendők, gallér, kézelő, zsebkendők alegsze 
viszonyok miatt minden árban kaphatók. Saját készítésű paplanok, úri
divatcikkek, pipere-, diszmíi , rövidáru és szabókellékek dús raktára.
Gyermekruhákat méret szerint 24 óra alatt készítünk.

gszebb dolgok, a rossz 
női fehérnemück,

RE10HMANN DIVATÁRUHÁZA Piac-utca 85, Royai-kávéházzal szemben.
Nyomatott Holtmann Ü Kcßuovltz könyvnyomdájában. Piac-utca 49.. a főpostával szemben.


